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Kokkuvõte 

Uuring annab ülevaate Eesti täiskasvanud elanike hoiakutest uimastite tarvitamise suhtes ning 
erinevate uimastite, sh narkootikumide, alkoholi ja tubakatoodete tarvitamise levikust. 5000-le 
juhuslikult valitud 16–64-aastasele Eesti elanikule saadeti posti teel küsimustikud, mis olid koostatud 
eesti ja vene keeles ning mida oli võimalik täita paberil või internetis vastates. Küsimustikule vastas 
45% uuringu valimisse sattunutest. 

Veerand (25%) Eesti täiskasvanud elanikest on tarvitanud elu jooksul mõnda narkootilist ainet, 
kusjuures 7% oli teinud seda viimasel aastal ja 3% viimasel kuul. Elu jooksul tarvitatud narkootilistest 
ainetest oli kõige sagedasem kanep. Lisaks märgiti sagedamini stimulantide (amfetamiini, ecstasy ja 
kokaiini) tarvitamist. Kui narkootikumide sh kanepi tarvitamist esines sagedamini alla 35-aastaste 
hulgas, meeste hulgas pisut sagedamini, siis noorimas vanuserühmas (16–24 aastat) meeste ja naiste 
vaheline erinevus puudus. Igal neljandal esines seoses narkootiliste ainete tarvitamisega probleeme 
kodus või paarisuhetes ning igal seitsmendal oli majanduslikke probleeme ja/või probleeme 
sõpradega. Terviseprobleeme seoses narkootikumide tarvitamisega esines alla 2% vastanutest. 

20% vastajatest suitsetas iga päev või peaaegu iga päev. Igapäevasuitsetajaid oli kõige rohkem 45–
64-aastaste meeste hulgas. Aeg-ajalt suitsetajaid oli enam 16–24-aastaste naiste hulgas. 

AUDIT-C skoori põhjal esines kolmandikul probleemset alkoholi tarvitamist, ligi pooltel (45%) meestel 
ja pisut alla veerandi (23%) naistel. Nädalas kaks korda või sagedamini alkoholi tarvitanud tarvitasid 
alkoholi sagedamini suuremas koguses. Igal seitsmendal (14%) inimesel oli esinenud 
terviseprobleeme alkoholi tarvitamise tõttu, nendest kolmandikul viimase aasta jooksul. 

14% vastanutest oli elu jooksul, sh 3% viimasel aastal, tarvitanud ravimeid mittemeditsiinilisel 
otstarbel, naised pisut sagedamini kui mehed. Kokku 4% vastas, et on kunagi tarvitanud inhalante 
joobe saavutamise eesmärgil. Uusi psühhoaktiivseid aineid oli tarvitanud 1% koguvalimist. Lisaks 
esines mitme uimasti koostarvitamist: 15% kõikidest vastanutest elu jooksul ja 5% viimase aasta 
jooksul oli tarvitanud samaaegselt mitut uimastit. Kõige sagedamini tarvitati samaaegselt alkoholi ja 
kanepit.  

13% vastanutest esines depressiooni sümptomeid (MHI-5 skoori põhjal), naistel pisut sagedamini kui 
meestel (vastavalt 15% ja 10%). Võrreldes eri vanuserühmi, esines depressiooni sümptomeid kõige 
sagedamini noorimas vanuserühmas, 16–24-aastaste seas (18%). Nii alkoholi kui ka narkootiliste 
ainete tarvitamine oli seotud depressiooni sümptomite esinemise sagedusega. 

Kaasinimeste uimastite tarvitamist peeti probleemiks nii Eestis üldiselt kui ka oma kodukohas. 
Alkoholi ja narkootikumide tarvitamist peeti Eesti ühiskonnas pigem võrdse kaaluga probleemideks. 
Ligi 40% vastas, et on tundnud hirmu kellegi teise uimastitarvitamise tõttu vägivalla ohvriks sattumise 
pärast. 

Kui enamik inimesi pidas iga päev suitsetamist, vähemalt korra nädalas purju joomist, stimulantide ja 
anaboolsete steroidide paarikordset tarvitamist suureks või mõõdukaks riskiks tervisele, siis kanepi 
paarikordset tarvitamist pidas riskiks tervisele veidi üle poole vastanutest. 
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Заключение 

Проведённое исследование дает представление об отношении взрослого населения Эстонии к 
употреблению наркотических веществ и росту потребления таких средств как, например, 
наркотики, алкоголь и табак. Анкеты на эстонском и русском языках были отправлены по почте 
5000 случайно выбранным жителям Эстонии в возрасте от 16 до 64 лет. Заполнить их можно 
было на бумаге или в Интернете. Анкеты заполнили 45% из попавших в выборку лиц. 

Четверть (25%) взрослых жителей Эстонии употребляли некоторые наркотические вещества в 
течение жизни, причем 7 % опрошенных делали это в прошлом году, и 3% - в прошлом месяце. 
Самым распространенным наркотиком, который люди употребляли в течение жизни, была 
конопля. Также, многие отметили в анкете употребление стимуляторов (амфетамин, экстази и 
кокаин). Если употребление наркотиков, в том числе конопли, было более распространено 
среди лиц моложе 35 лет (при чем несколько чаще встречалось у мужчин), то разница 
показателей в самой молодой возрастной группе (от 16 до 24 лет) у мужчин и женщин 
отсутствовала. У каждого четвертого ответившего в связи с употреблением наркотиков 
возникали проблемы дома или в отношениях, а у каждого седьмого были экономические 
трудности и/или проблемы с друзьями. Проблемы со здоровьем в связи с употреблением 
наркотиков возникали менее, чем у 2%. 

20% участников ежедневно или периодически курили. Больше всего ежедневно курящих было 
среди мужчин в возрасте от 45 до 64 лет. Периодические курильщики чаще встречались среди 
женщин в возрасте от 16 до 24 лет. 

Согласно оценке AUDIT-C, у одной трети ответивших были проблемы с употреблением 
алкоголя: почти у половины (45 %) мужчин и у чуть менее четверти (23%) женщин. Лица, 
которые прибегали к употреблению алкоголю два раза в неделю или чаще, как правило 
употребляли его в больших количествах. У каждого седьмого человека (14 % опрошенных) 
были проблемы со здоровьем из-за употребления алкоголя, у трети из них -в прошлом году. 

14% опрошенных в течение жизни употребляли лекарства в немедицинских целях, из них 3% - в 
прошлом году, причём женщины немного чаще, чем мужчины. В общей сложности 4% 
ответили, что когда-либо использовали ингалянты для достижения состояния опьянения. К 
новым психоактивным веществам прибегал 1% от общей выборки. Кроме того, употреблялись 
комбинации нескольких наркотических веществ: 15% всех участников в течение жизни и 5% в 
течение прошлого года принимали несколько препаратов одновременно. Чаще всего вместе 
использовались алкоголь и конопля.  

У 13% наблюдались симптомы депрессии (по шкале MHI-5), причём у женщин несколько чаще, 
чем у мужчин (у 15% и у 10% соответственно). Среди различных возрастных групп наиболее 
часто симптомы депрессии встречались в самой молодой возрастной категории- от 16 до 24 
лет (у 18% участников). Потребление алкоголя и наркотиков было связано с частотой 
проявления симптомов депрессии. 

Употребление наркотиков близкими людьми было признано как обще-эстонской, так и 
локальной проблемой. Большинство посчитало потребление алкоголя и наркотиков 
равнозначными для эстонского общества проблемами. Почти 40% ответили, что они боятся 
пострадать от насилия со стороны лица, находящегося под воздействием наркотических 
средств. 

Если большинство людей признало ежедневное курение, пьянство по меньшей мере один раз 
в неделю и неоднократное употребление стимуляторов и анаболических стероидов высоким 
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или умеренным риском для здоровья, то неоднократное употребление конопли признало 
риском для здоровья чуть более половины опрошенных. 
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Summary 

The survey provides an overview of the attitudes of Estonian adult population towards drug use and 
the prevalence of various drug use, including besides drugs, also alcohol and tobacco products. 
Questionnaires prepared in Estonian and Russian, which could be filled out on paper or on the 
internet, were sent by mail to 5,000 randomly selected Estonian residents aged 16 to 64. Of those 
sampled, 45% replied to the questionnaire. 

A quarter (25%) of Estonian adults have used some kind of drug during their lifetime, whereby 7% 
had done it within the past year and 3% within the past month. Cannabis was the most commonly 
used drug. In addition, the use of stimulants (e.g amphetamine, ecstasy and cocaine) was reported 
more frequently. While drug use, including cannabis use, was more common among people under 
the age of 35, more frequently among men, there was no difference between men and women in the 
youngest age group (16 to 24 years). Every fourth person had problems related to drug use at home 
or in their relationships, and every seventh had economic problems and/or problems with friends. 
Less than 2% reported health problems related to drug use. 

20% of the respondents smoked daily or almost every day. The number of daily smokers was the 
highest among men aged 45 to 64. Occasional smoking was the most frequent among women aged 
16 to 24 years. 

Based on the AUDIT-C score, one-third had problematic alcohol use, nearly half (45%) of men and 
less than quarter (23%) of women. Those  who consumed alcohol twice a week or more frequently 
tended to consume higher amounts of alcohol more often. Every seventh (14%) person had 
experienced health problems due to alcohol consumption, one third of them in the past year. 

When it comes to consuming medications for non-medical purposes, 14% of the respondents had 
done it during their lifetime and 3% during the past year, women slightly more frequently than men. 
A total of 4% replied that they had used inhalants to achieve intoxication. 1% of the total sample had 
used new psychoactive substances. In addition, there were cases of simultaneous use of multiple 
drugs: 15% of all respondents in their lifetime and 5% in the past year had taken multiple drugs at the 
same time. Most often combined substances were alcohol and cannabis.   

13% had symptoms of depression (based on MHI-5 score), women slightly more frequently than men 
(15% and 10%, respectively). Compared to different age groups, symptoms of depression were most 
common in the youngest age group of 16 to 24 years (18%). The use of both alcohol and drugs was 
related to the higher frequency of depression symptoms. 

The use of drugs among fellow people was seen as a problem both in Estonia in general as well as 
close to one’s community. The use of alcohol and use of drugs were considered to be equal problems 
in the Estonian society. Nearly 40% replied that they felt fear of being a victim of violence because of 
someone else's drug use. 

While most people believed that daily smoking, getting drunk at least once a week, using stimulants 
and anabolic steroids a couple of times involved a high or moderate risk to health, a more than half 
of the respondents considered using cannabis for a few times to be a health risk. 
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1. Sissejuhatus 

Kogumik annab ülevaate 16–64-aastaste Eesti elanike hoiakutest uimastite tarvitamise suhtes ning 
erinevate uimastite sh narkootikumide, alkoholi ja tubakatoodete tarvitamise levikust. Põgusalt on 
uuritud ka dopingainete tarvitamist. Eelmine uuring, mis käsitles põhjalikumalt Eesti täiskasvanud 
elanikkonna narkootikumide tarvitamist, toimus 2008. aastal „Töö, kodu ja vaba aeg“ uuringu raames 
(1). Üldisemaid küsimusi narkootikumide tarvitamise kohta, nt elu jooksul narkootikumide ja kanepi 
tarvitamine, on uuritud muu hulgas Eesti täiskasvanud rahvastiku tervisekäitumise (TKU) uuringutes 
(2,3). Nende põhjal on teada, et ligi 22% Eesti 16−64-aastastest elanikest on tarvitanud mõnda 
narkootilist ainet (2) ja 19% on tarvitanud kanepit vähemalt korra elu jooksul (3). Lisaks on 
narkootikumide tarvitamist teiste teemade hulgas käsitletud Politsei- ja Piirivalveameti avaliku 
arvamuse ja riskikäitumise uuringutes, mille põhjal 17% Eesti 18–74-aastastest elanikest on 
tarvitanud elu jooksul mõnda narkootilist ainet (4). Võrreldes eri uuringute tulemusi on näha, et 
elanikkonnas on sagenenud narkootikumide tarvitamine ning vaja on põhjalikumaid ja järjepidevalt 
kogutavaid andmeid. 

Selles raportis käsitletakse uimasteid kui psüühikat mõjutavaid aineid, mida inimene kasutab enda 
enesetunde mõjutamiseks oma äranägemise järgi. Eraldi peatükkidesse on jagatud narkootikumide ja 
teiste uimastite tarvitamine. Narkootikumide peatükis käsitletakse ainete tarvitamist, mis kuuluvad 
narkootiliste ja psühhotroopsete ainete nimekirja ja mis on n-ö keelatud ained. Teiste uimastite 
peatüki all kirjeldatakse eraldi alapeatükkides alkoholi ja tubaka tarvitamist, mis on n-ö lubatud 
ained, kuid keelatud Eestis alla 18-aastastele. Lisaks käsitletakse inhalantide tarvitamist, mille müük 
pole küll piiratud, kuid mille eesmärgipärane kasutusotstarve on muu kui psüühika mõjutamine. 
Uuteks psühhoaktiivseteks aineteks loetakse ained, mis võivad olla narkootikumile ehk keelatud 
ainele sarnase toimega, kuid mille puhul see aine ehk keemiline ühend ei pruugi veel kuuluda 
keelatud ainete nimekirja. Sarnaselt käsitletakse psüühikat mõjutavaid ravimeid (nt rahustid, uinutid 
või opiaatsed valuvaigistid), mille tarvitamise üle otsustab arst, määrates retsepti alusel ravimi. 
Samas kui inimene tarvitab ravimit ilma arsti ettekirjutuseta, suuremas koguses või teisel otstarbel, 
kui arst on määranud, siis peetakse seda ravimi mittemeditsiiniliseks tarvitamiseks ja seda on 
käsitletud eraldi alapeatükis teiste uimastite peatüki all. 

Selle uuringu põhieesmärk oli koguda uimastite tarvitamisega seonduvat teavet Eesti 16–64-aastaste 
elanike hulgas. Uuritavad teemad olid narkootiliste ainete kättesaadavus, tarvitamine ja 
tarvitamisega seotud terviseriskid ning inimeste enesehinnang oma terviseseisundi ja füüsilise 
aktiivsuse kohta. Veel uuriti suhtumist uimastite tarvitamisse, seotud probleemidesse ja 
meetmetesse.  

Antud uuring toimus 2018. aastal esimest korda. Edaspidi on plaanis uuringu järjepidev korraldamine 
iga nelja aasta järel, eesmärgiga moodustada ühtne ja pidevalt täienev andmebaas, et analüüsida 
võimalikke muutusi rahvastiku käitumises. Perioodiliselt kogutavad andmed loovad teaduspõhise 
aluse Eesti rahvastiku tervislike eluviiside kujundamisele, haiguste ennetamisele ja tervise 
arengukavade koostamisele ning võimaldavad võrrelda Eesti andmeid teiste riikide omadega. 
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2. Metoodika 

Eesti täiskasvanud elanikkonna uimastite tarvitamise uuringu andmete kogumiseks telliti valim 
rahvastikuregistrist. Valimi moodustamiseks kihitati isikud soo, vanuse (16–24, 25–34, 35–44, 45–54, 
55–64) ning elupiirkonna järgi (vastavalt NUTS3: Kesk-Eesti, Kirde-Eesti, Lõuna-Eesti, Lääne-Eesti ja 
Põhja-Eesti). 

Andmeid koguti 2018. aasta veebruarist kuni juuni lõpuni. Küsimustikud (lisaks kaks 
meeldetuletuskirja, kui uuritav ei olnud vastanud teatud aja möödudes) koos uuringut tutvustava 
kaaskirjaga saadeti 5000-le juhuslikult valitud 16–64-aastasele Eesti elanikule rahvastikuregistrist 
saadud posti- ja e-posti aadressile. Küsimustikud olid koostatud eesti ja vene keeles. 
Rahvastikuregistrisse märgitud emakeele alusel saadeti inimesele eesti- või venekeelne küsimustik. 
Küsimustikule oli võimalik vastata nii paberil kui ka interneti teel. Uuritavatele saadetud kaaskiri 
sisaldas internetiaadressi ja uuringukoodi, mida sisestades sai Tervise Arengu Instituudi kodulehe 
kaudu täita küsimustikku LimeSurvey keskkonnas, valides eelnevalt küsimustiku täitmiseks sobiva 
keele.  

Paberil täidetud ja posti teel tagasi saadetud küsimustikud sisestati EpiData programmi abil, mis 
sisaldas loogilisi kontrolle, et vähendada sisestusvigu. Seejärel ühendati käsitsi sisestatud andmed 
interneti teel täidetud küsimustiku andmebaasiga ning kontrolliti uuringukoodi topeltesinemist, sest 
uuritav võis vastata nii paberil kui ka internetis. Topeltuuringukoodi (n=21) puhul jäeti andmebaasi 
elektrooniliselt täidetud küsimustik, eeldades, et inimene on andmed sisestanud ja seega puuduvad 
võimalikud sisestusvead.  

69-l juhul saadi teavet uuringus mitteosalemise kohta. Sagedasemad põhjused olid, et inimene ei ela 
Eestis (n=32), ei ela rahvastikuregistrist saadud aadressil (n=13), ei saanud täita tervisega seotud 
põhjustel (n=12), soovis ingliskeelset ankeeti (n=7). Lõplikuks vastamismääraks jäi 45% (n=2234). 

Tabelis on esitatud Eesti rahvastiku ja vastajate osakaalud vanuse ja soo järgi. Rahvastikuga võrreldes 
(seisuga 01.01.2017) oli vastajate hulgas 20–29-aastaste meeste osatähtsus mõnevõrra väiksem ja 
60–64-aastaste meeste osatähtsus pisut suurem. 

Tabel. Vanuserühmade jaotus soo järgi (%) 16–64-aastaste Eesti elanike ja vastajate põhjal 

 Mehed 

 Vanuserühm 

 16–19 20–29 30–39 40–49 50–59 60–64 Kokku 

Eesti rahvastik 5,9 20,0 23,5 22,0 19,7 8,9 100,0 

Vastajad 6,6 16,5 22,7 20,7 21,3 12,1 100,0 

 Naised 

 Vanuserühm 

 16–19 20–29 30–39 40–49 50–59 60–64 Kokku 

Eesti rahvastik 5,5 18,5 21,8 21,4 21,6 11,3 100,0 

Vastajad 4,8 18,5 20,2 21,8 22,1 12,6 100,0 

 

Raport on jagatud kaheks osaks. Kõigepealt on esitatud peamised tulemused koos tõlgendustega ja 
seejärel tabelid, mille põhjal saab üksikasjalikuma ülevaate arvulistest väärtustest. Selleks et võrrelda 
narkootikumide tarvitamisega seotud tunnuseid ajaliselt, kasutati aastatel 1993–2008 läbi viidud 
„Töö, kodu ja vaba aeg“ uuringute ja TKU 2016 andmeid, kui oli kasutatud ühesuguse sõnastusega 



10 
 
 

küsimusi. Andmete täielikku võrreldavust piirab valimisse kaasatud uuritavate vanus, aastatel 1993–
1998 kuulusid valimisse 18–70-aastased, aastatel 2003–2008 aga 16–69-aastased. TKU valimisse 
kaasati selles uuringus samas vanusevahemikus, 16–64-aastased uuritavad.  

Andmete kirjeldamiseks on kasutatud absoluutset (n) ja suhtelist sagedust (%). Protsentidevahelise 
erinevuse statistilise olulisuse hindamiseks kasutati hii-ruut testi ja t-testi. Andmetöötluseks kasutati 
statistikaprogrammi Stata 13. 

Uuringu läbiviimiseks on saadud luba Tallinna Meditsiiniuuringute Eetikakomiteelt. 
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3. Narkootiliste ainete kättesaadavus (tabelid 1–2) 

Narkootikumide tarvitamine on tundlik teema ja parema ülevaate saamiseks kasutatakse erinevaid 
kaudsemaid küsimusi. Sageli küsitakse narkootikumidega seonduva olukorra hindamiseks 
narkootikumidega kokkupuute kohta, nt kui paljud tunnevad isiklikult narkootikumi tarvitajaid või kui 
paljudele on pakutud tarvitamiseks narkootilisi aineid. 

Enam kui kolmandik (36%) uuringus osalenust tundis isiklikult kedagi, kes tarvitab narkootikume, ja 
ligi veerand (23%) oli neid, kellele oli kunagi elu jooksul pakutud tasuta või osta narkootilisi aineid. 
Võrreldes „Töö, kodu ja vaba aeg 2008“ uuringuga, on kümne aasta tagused tulemused sarnased 
praeguse uuringuga, kolmandikul inimestest oli tuttav, kes tarvitab või on tarvitanud narkootikume, 
ning 24%-le vastanutest oli pakutud narkootikume. 

Uuringu käigus selgus, et inimestest, kellele oli Eestis pakutud narkootikume, pakuti viimase aasta 
jooksul 40%-le neid tasuta ja 28%-le raha eest. Oluliselt rohkem oli pakutud narkootikume 
noorematele inimestele (joonis 1). Ligi kümnendikule oli pakutud narkootikume tasuta või raha eest 
kolm või enam korda viimase aasta jooksul. 

 

Joonis 1. Kokkupuude narkootikumide pakkumisega vanuserühmade alusel viimase 12 kuu jooksul Eestis 

Vastajatel paluti hinnata erinevate narkootiliste ainete kättesaadavust. Kõige kergemini 
kättesaadavaks aineks peeti kanepit. 38% vastas, et kui neil tekiks soov kanepit saada, oleks seda 
kerge teha. Samas ei osanud ligi pooled (48%) hinnata kanepi kättesaadavust. Rahustite/uinutite 
kättesaadavust ilma arsti korralduseta pidas kergeks 18% inimestest. Stimulantide kättesaadavust 
hinnati sarnaselt: amfetamiini ja ecstasy’t pidas kergesti kättesaadavaks 16% ning kokaiini pidas 
kergesti kättesaadavaks 12% inimestest. Pisut üle 60% oli neid, kes ei osanud vastata stimulantide 
kättesaadavuse kohta. Lisaks küsiti dopingainete kättesaadavuse kohta. Üldjuhul ei osanud üle poole 
seda hinnata, ligi kümnendik pidas neid kergesti kättesaadavaks. Eri ainete kättesaadavuse 
hinnangud meeste ja naiste vahel palju ei erinenud. Oluliselt sagedamini pidasid narkootilisi aineid 
kergesti kättesaadavaks 16–24-aastased.  

Kui narkootiliste ainete tarvitamine ei oleks seadusevastane, siis prooviks kanepit 22% ning 
amfetamiini või kokaiini 5% inimestest. Narkootilisi aineid prooviks/tarvitaks sagedamini mehed 
võrreldes naistega ning nooremad vastajad võrreldes teiste vanuserühmadega.  
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4. Narkootiliste ainete tarvitamine (tabelid 3–29) 

Narkootikumide tarvitamise kirjeldamiseks eristatakse kolme tunnust: elu jooksul (eluaegne 
levimusmäär), viimase 12 kuu (ühe aasta levimusmäär) ja 30 päeva (ühe kuu levimusmäär) jooksul 
tarvitamine (5). Elu jooksul tarvitamine kirjeldab valdavalt üks või kaks korda narkootilise aine 
proovimist/tarvitamist. Viimase aasta ja viimase kuu jooksul tarvitamine iseloomustab rohkem 
korduvat tarvitamist ehk n-ö aktiivseid tarvitajaid, kuigi need arvud hõlmavad ka narkootikumidega 
katsetajad ja nende proovijad. 

Uuringu põhjal on veerand (25%) Eesti täiskasvanud elanikest tarvitanud enda sõnul mõnda 
narkootilist ainet elu jooksul, 7% viimasel aastal ja 3% viimasel kuul. Narkootikumide tarvitamist 
esines enam meeste kui naiste hulgas. Kui 25–45-aastaste hulgas on narkootikumide tarvitamises 
selged soolised erinevused, siis noorimas 16–24-aastaste vanuserühmas meeste ja naiste vaheline 
erinevus puudub (joonis 2). Korduvat tarvitamist kirjeldavad levimusmäärad olid kõrgeimad noorimas 
vanusrühmas.  

 

  

Joonis 2. Narkootiliste ainete tarvitamine elu jooksul, viimase aastal ja viimasel kuul soo ja vanuse järgi 

Kui võrrelda trendi varasemaid rahvastiku uuringuid arvestades, on igal uuringuaastal kasvanud elu 
jooksul narkootilisi aineid tarvitanute osakaal (joonis 3). 
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Joonis 3. Elu jooksul narkootilisi aineid tarvitanud Eesti täiskasvanud elanike osakaal eri uuringute ja aastate 
põhjal  
*1993–2008 „Töö, kodu ja vaba aeg“ uuring, aastatel 1993–1998 valimis 18–70-aastased, aastatel 2003–2008 valimis 16–69-aastased 
**TKU 2015, valimis 16–64-aastased  

Elu jooksul tarvitatud narkootilistest ainetest oli kõige sagedasem kanep. Lisaks märgiti, et võrreldes 
muude narkootiliste ainetega tarvitati sagedamini stimulante, nagu amfetamiin, ecstasy ja kokaiin 
(joonis 4). N-ö tugevatoimeliste narkootikumide, nt opioidide (sh fentanüül, heroiin) levimus 
üldelanikkonnas võib olla alahinnatud, sest posti teel saadetud küsimustik ei jõua inimeseni, kes ei 
oma püsivat elukohta või kellel puudub alalise elukoha aadress, kuid selliste inimeste hulgas on 
sagedamini tugevatoimeliste narkootiliste ainete tarvitajaid. 

 
Joonis 4. Elu jooksul tarvitatud narkootiliste ainete osakaal, % 
*mittemeditsiinilisel eesmärgil 

Kui vaadata eraldi kanepi tarvitamist, võib öelda, et seda esines meeste ja nooremate vastajate 
hulgas sagedamini (joonis 5). Erandiks oli noorim vanuserühm, kus sooline erinevus peaaegu puudus 
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ja 16–24-aastaste naiste hulgas oli kanepit tarvitanud peaaegu sama palju inimesi kui meeste hulgas. 
Samuti esines noorimas vanuserühmas sagedamini korduvat kanepi tarvitamist.  

 
 

Joonis 5. Kanepi tarvitamine elu jooksul, viimase aastal ja viimasel kuul soo ja vanuse järgi 

Viimasel aastal kanepit tarvitanutest 28% tarvitas kanepit 1–2 korda aastas, 36% 3–10 korda ja 
ülejäänud kord kuus või sagedamini. Ligi kolmveerand (71%) tarvitas kanepit peamiselt 
meelelahutuslikul eesmärgil, kuid 29% oli neid, kes tarvitas kanepit nii meelelahutuslikul kui ka ravi 
eesmärgil. Suur osa oli enda sõnul viimase 12 kuu jooksul saanud kanepit kellegi käest tasuta 
(viimasel aastal kanepit tarvitanutest sai 55% alati tasuta ja 35% mõnikord) ning vähem oli ise ostnud 
(viimasel aastal kanepit tarvitanutest ostis 43% alati ja 25% mõnikord). 

Elu jooksul mõnda narkootilist ainet tarvitanutest on enamus (97%) tarvitanud kanepit. Seetõttu 
sarnanevad narkootiliste ainete tarvitamist üldiselt kirjeldavad näitajad kanepi tarvitamise 
näitajatega. Samas tuleb märkida, et paljudele jääb kanepi tarvitamine/ proovimine ainukeseks 
kogemuseks narkootiliste ainetega katsetamisel. 

Narkootikumide tarvitamine on seotud mitmete probleemidega. Viimase kuu jooksul narkootilisi 
aineid tarvitanutel esines enda narkootikumide tarvitamise tõttu probleeme kõige sagedamini kodus 
või paarisuhtes (26%). Lisaks mainiti probleeme sõpradega (15%), majanduslikke probleeme (15%), 
probleeme politseiga (13%) ja probleeme tööl, koolis või ülikoolis (9%). 

5. Teiste uimastite tarvitamine 

5.1 Suitsetamine ja tubakatooted (tabelid 30–32) 

Iga päev või peaaegu iga päev suitsetas 20% vastajatest, 6% oli aeg-ajalt suitsetajaid. Alla kolmandiku 
(29%) oli suitsetanud kunagi varem ja pisut vähem kui pooled (45%) ei olnud kunagi elu jooksul 
suitsetanud. Naiste hulgas oli rohkem mittesuitsetajaid kui meeste hulgas (joonis 6). Erandiks oli 16–
24-aastaste vanuserühm, kus aeg-ajalt suitsetajaid oli naiste hulgas rohkem (15% võrreldes (edaspidi 
vs) 8%). Iga päev suitsetajaid oli kõige rohkem 45–64-aastaste meeste hulgas (joonis 6).  
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Joonis 6. Sigarettide suitsetamine soo ja vanuse järgi 

Lisaks sigarettide suitsetamisele küsiti muude tubakatoodete tarvitamise kohta viimasel aastal. 
Elektroonilisi sigarette oli mõnikord tarvitanud 7% vastanutest ja 1% tarvitas neid iga päev. 4% oli 
viimase aasta jooksul tarvitanud huuletubakat ja iga päev tarvitas seda 1%. Viimase aasta jooksul oli 
12% tarvitanud vesipiipu. Vesipiipu tarvitati enamasti mõnel korral aastas (11%). Muude 
tubakatoodete tarvitamine oli sagedasem meeste hulgas, võrreldes naistega, ning esines sagedamini 
noorimas vanuserühmas, 16–24-aastaste hulgas. 

5.2 Alkoholi tarvitamine (tabelid 33–36) 

Viimase aasta jooksul ei tarvitanud alkoholi 15% inimestest. Neid, kes tarvitasid alkoholi kaks või 
enam korda nädalas, oli kokku 16%, sagedamini juhtus seda meeste (24%) hulgas, võrreldes naistega 
(10%), ning sagedamini 45–54-aastaste vanuserühmas (21%) ja kõige vähem 16–24-aastaste (8%) 
hulgas. Nende hulgas, kes tarvitasid alkoholi vähemalt kaks korda nädalas, oli rohkem inimesi, kes 
tarvitasid ühel korral suuremas koguses alkoholi. Nendest 39% jõi tavaliselt ühel korral viis või enam 
ühikut alkoholi ja üle poole (56%) jõi kuus või enam ühikut alkoholi sagedamini kui kord kuus. 

Probleemse alkoholi tarvitamise sh sõltuvuse esinemise hindamiseks kasutati AUDIT-C (ingl Alcohol 
Use Disorders Identification Test) testi, mis koosneb kolmest küsimusest alkoholi tarvitamise 
sageduse ja koguse kohta viimase 12 kuu jooksul ning mille põhjal arvutatakse ühtne skoor (6). 
AUDIT-C skoori põhjal esines 32% vastanutest probleemne alkoholi tarvitamine, meestel (45%) 
oluliselt sagedamini kui naistel (23%). Kui võrrelda probleemset alkoholi tarvitamist eri 
vanusrühmades, siis kõigis vanuserühmades esines seda meeste hulgas ligi kaks korda rohkem kui 
naiste hulgas, välja arvatud noorimas vanuserühmas, kus naiste hulgas oli enam probleemseid 
alkoholi tarvitajaid (joonis 7). 
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Joonis 7. Probleemne alkoholi tarvitamine (AUDIT-C skoori põhjal) soo ja vanuse järgi 

 

5.3 Ravimite mittemeditsiiniline tarvitamine (tabelid 37–39) 

Retseptiravimite tarvitamist mittemeditsiinilisel otstarbel sõnastati selles uuringus kui retseptiravimi 
tarvitamist ilma arsti ettekirjutuseta, suuremas koguses või teisel otstarbel kui arst on määranud. 
Küsimustikus küsiti retsepti alusel saadavate rahustite, uinutite või opiaatsete valuvaigistite (nt 
Xanax, alprasolaam, Valocordin, diasepaam, bromasepaam, Imovane, Somnols, Hypnogen, Stilnox, 
zolpideem, zopikloon, tramadool, kodeiin vms) mittemeditsiinilise tarvitamise kohta. 

14% vastanutest oli elu jooksul tarvitanud ravimeid mittemeditsiinilisel otstarbel, naised pisut 
sagedamini kui mehed (16% vs 11%) (joonis 8). Kokku 3% oli teinud seda viimase aasta jooksul (4% 
naistest ja 1% meestest) ja 1% viimase kuu jooksul (1% nii naiste kui ka meeste hulgas). Ravimite 
mittemeditsiiniline tarvitamine oli pisut sagedam kõige vanemas vanuserühmas, 55–64 aastaste 
hulgas.  

 
 

Joonis 8. Ravimite mittemeditsiiniline tarvitamine elu jooksul ning viimase 12 kuu jooksul soo ja vanuse järgi 
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Viimase aasta jooksul mittemeditsiinilisel eesmärgil ravimeid tarvitanutest tegi ligi kolmandik (36%) 
seda vähemalt kord kuus või sagedamini. Ravimite tarvitamise peamised mittemeditsiinilised 
põhjused olid enese ravimiseks, kas unetuse, valu või muu terviseprobleemi leevendamiseks, 
enesetunde parandamiseks ja stressi leevendamiseks (joonis 9). Ravimeid saadi: arsti varem välja 
kirjutatud retsepti alusel (60%, n=38), elukaaslaselt, sõbralt või teiselt lähedaselt (24%, n=15), toodi 
välismaalt (n=6), osteti tänavalt (n=3).  

 
Joonis 9. Viimase 12 kuu jooksul ravimite (retsepti alusel kirjutatavad rahustid, uinutid, opiaatsed valuvaigistid) 
mittemeditsiinilisel otstarbel tarvitamise põhjused, % 

5.4 Inhalandid (tabelid 40–41) 

Inhalantide tarvitamise kohta küsiti, kas inimene on elu jooksul proovinud või tarvitanud liimi, 
lahustit, bensiini jt sarnaseid aineid ning välgumihkli gaasi või naerugaasi joobe saavutamise 
eesmärgil. Kokku 4% vastas, et on kunagi tarvitanud inhalante joobe saavutamiseks. Sagedamini oli 
seda teinud 25–54-aastased mehed, ligi 8%. Viimase aasta jooksul oli inhalantide tarvitajaid 0,3% 
(n=6). 

5.5 Uute psühhoaktiivsete ainete tarvitamine (tabelid 42–43) 

Uuteks psühhoaktiivseteks aineteks kutsutakse aineid, mis jäljendavad enamlevinud narkootikumide 
(nt kanep, ecstasy) toimet ning on alternatiiviks juba levinud ja tuntud narkootikumidele, kuid mille 
levitamist/tarvitamist ei ole veel jõutud keelustada, erinevalt tuntud narkootikumidest. Seetõttu 
nimetatakse neid ka vahel „legaalseteks narkootikumideks“ või „sünteesitud narkootikumideks“. Nad 
võivad esineda erineval kujul, nt taimse segu, pulbri, kristallide või tablettidena.  

1% koguvalimist oli teadlikult tarvitanud selliseid aineid ja 3% oli neid, kes ei osanud öelda, kas võis 
olla tegemist uue psühhoaktiivse ainega. Kõige enam oli selliseid aineid tarvitanud 25–34-aastased 
mehed (4%). Viimase 12 kuu jooksul oli uute psühhoaktiivsete ainete tarvitamise levimus 0,4%. Neid 
aineid saadi sõbralt, osteti spetsiaalsest poest, internetist või tänavalt/festivalil/kontserdil. 
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5.6 Erinevate uimastite samaaegne tarvitamine (tabelid 44–45) 

Samaaegse tarvitamise all mõeldi kahe või enama uimasti (nt alkohol ja ravimid, alkohol ja 
narkootikum, kaks uimastit või ravimit) järjestikkust tarvitamist koos või lühikese aja jooksul (nt ühe 
päeva jooksul).  

15% kõikidest vastanutest on elu jooksul tarvitanud samaaegselt mitut uimastit, viimase aasta 
jooksul 5%. Meeste ja naiste vahel erinevusi ei olnud, pisut sagedamini esines seda alla 35-aastaste 
hulgas.  

Kõige sagedamini tarvitati samaaegselt alkoholi ja kanepit. 16–34-aastaste hulgas oli kõige rohkem 
alkoholi ja kanepit samaaegselt tarvitavaid inimesi, meeste hulgas pisut enam kui naiste hulgas. Veel 
mainiti alkoholi ja ravimite koostarvitamist ning teiste narkootikumide (va kanep) tarvitamist koos 
alkoholiga. (joonis 10) 

 

  
Joonis 10. Eri uimastite kombinatsioonide tarvitamine viimase 12 kuu jooksul vastavalt soole ja vanusele, % 

Sagedasemad põhjused erinevate uimastite samaaegseks tarvitamiseks olid järgmised: valu 
leevendamine või muu eneseravi eesmärk (38% viimase 12 kuu jooksul samaaegselt mitut uimastit 
tarvitanutest), meeleolu või soorituse parandamine (38%), joobeseisundi saavutamine (33%) ja eri 
ainete koosmõju katsetamine (20%). Lisaks mainiti tarvitamist ajaviiteks, meelelahutuseks, 
seltskondlikul eesmärgil, teise uimasti mõju lahjendamise või leevendamise eesmärgil. 

6. Terviseseisund 

6.1 Füüsiline tervis ja uimastite tarvitamisega seotud 
terviseprobleemid (tabelid 46–54) 

Oma tervist hindas heaks või väga heaks 61%, keskmiseks 33% ja halvaks või väga halvaks 6% Eesti 
elanikest. Mehed ja naised hindasid oma tervist sarnaselt, vanuse kasvades suurenes oma tervist 
halvaks hinnanute osakaal.  
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Pisut üle poole (52%) vastanutest harrastas vähemalt 1–2 korda nädalas või sagedamini tervisesporti. 
Mehed olid võrreldes naistega vähem aktiivsed (vastavalt 49% ja 55%). Tervisespordi harrastamine 
vähenes oluliselt vanuse kasvades.  

Igal seitsmendal inimesel oli esinenud terviseprobleeme alkoholi tarvitamise tõttu, nendest 
kolmandikul viimase aasta jooksul. Alkoholi tarvitamisega seotud terviseprobleeme esines 
sagedamini meestel ja 45–54-aastaste vanuserühmas. Kokku ligi 2% vastanutest on elu jooksul 
saanud ravi alkoholi liigtarvitamise tõttu, neid oli sagedamini meeste ja üle 35-aastaste hulgas.  

Narkootikumide tarvitamisega seotud terviseprobleeme esines vähem kui 2% inimestest. Pisut 
rohkem esines probleeme meestel ja 25–34-aastaste vanuserühmas. Alla 1% vastajatest oli enda 
sõnul saanud kunagi ravi narkootikumide tarvitamise tõttu. 

Rahustite, uimastite või tugevatoimeliste valuvaigistite tarvitamise tõttu esines terviseprobleeme ligi 
4% inimestest. Selliseid terviseprobleeme esines sagedamini naistel kui meestel, samas vanuselist 
erinevust ei olnud. 

Dopingainete tõttu esines terviseprobleeme kahel inimesel. Kui kolmveerand vastanutest vastas, et 
pole kunagi selliseid aineid kasutanud, siis 23% raporteeris dopingainete tarvitamise tõttu 
terviseprobleemide mitteesinemisest. Selle küsimuse ja vastusevariantide puhul on keeruline 
hinnata, kas nendel ligi veerandil vastanutest oli olnud dopingainete kasutamise kogemus. 

6.2 Vaimne tervis ja seos uimastite tarvitamisega (tabel 55) 

Vaimse tervise hindamiseks kasutati vaimse tervise mõõdikut MHI-5 (ingl Mental Health Inventory), 
mis koosneb viiest küsimusest närvilisuse, masenduse, rõhutud või kurb olemise kohta võrreldes 
rahuliku ja õnnelikuna tundmise kohta viimase nelja nädala jooksul. Küsimuste põhjal arvutatud 
skoori võimalikud väärtused jäävad vahemikku 0–100, skoor ≤ 52 punkti viitab depressiooni 
sümptomite esinemisele (7). 

Kõigi uuritavate keskmine vaimse tervise skoor oli 73 (standardhälve 16,6). Naiste ja meeste 
keskmised skoorid oluliselt ei erinenud (vastavalt 72 ja 74). Samuti ei olnud suuri vanuselisi erinevusi. 
Võrreldes depressiooni sümptomite esinemist (skoor ≤ 52), võib öelda, et 13% vastanutest esines 
depressiooni sümptomeid, naistel pisut sagedamini kui meestel (vastavalt 15% ja 10%). Võrreldes eri 
vanuserühmi, esines depressiooni sümptomeid kõige sagedamini noorimas vanuserühmas, 16–24-
aastaste seas (18%). 

Vaimne tervis on seotud üldise tervisehinnanguga ja inimese kehalise aktiivsusega. Uuritavad, kellel 
esines depressiooni sümptomeid, hindasid oluliselt halvemaks oma tervislikku seisundit ja olid 
füüsiliselt vähem aktiivsed (joonised 11, 12). 



20 
 
 

 

Joonis 11. Depressiooni sümptomite esinemise seos tervisehinnanguga, %  
 

 
Joonis 12. Depressiooni sümptomite esinemise seos füüsilise aktiivsusega, %  
 

Vähemalt korra elu jooksul narkootikume tarvitanutel esines sagedamini depressiooni sümptomeid 
kui mittetarvitanutel (15% vs 12%, p = 0,054) ja depressiooni sümptomeid leidus veelgi sagedamini 
viimase aasta jooksul narkootikume tarvitanutel (19% vs 12% p = 0,017). Samuti esines ravimeid 
mittemeditsiinilisel otstarbel tarvitanutel sagedamini depressiooni (elu jooksul tarvitanutel 18% vs 
mittetarvitanutel 12%, p = 0,002; viimase aasta jooksul tarvitanutel 33% vs 12%, p < 0,001). 

Võrreldes mitut uimastit samaaegselt tarvitanuid, esines neil oluliselt sagedamini depressiooni kui 
mittetarvitanutel (19% vs 11%, p < 0,001). 

Võrreldes alkoholi tarvitamist vastavalt AUDIT-C skoorile, esines probleemsetel alkoholitarvitajatel 
sagedamini depressiooni sümptomeid (17% vs 11%, p < 0,001). Samuti esines depressiooni 
sümptomeid sagedamini iga päev suitsetajatel (19% vs 10% p < 0,001). 

Joonisel 13 on esitatud arsti poolt määratud ravimite kasutamine vastavalt elu jooksul ja viimase 
aasta jooksul ning võib öelda, et vähem kui kümnendik on tarvitanud loetletud ravimeid viimase 12 
kuu jooksul. Keskendumisraskuste tõttu stimulante ja metadooni või buprenorfiini sõltuvuse 
asendusraviks kasutanud inimesi oli väga vähe, alla 0,5%, ja neid pole joonisel esitatud. 
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Joonis 13. Arsti poolt määratud ravimid erinevate terviseprobleemide esinemise puhul, % 

7. Arvamused uimastitega seotud probleemidest, riskidest ja 
meetmetest  

7.1 Uimastitega seotud probleemid (tabelid 56–60) 

Enamik vastajaid pidas uimasteid Eestis probleemiks, üle poole (57%) hindas seda suureks ja 
kolmandik (34%) mõõdukaks probleemiks. Samas enda kodukohas pidas väiksem osa vastajatest 
uimasteid probleemiks. Naised pidasid uimasteid sagedamini probleemiks kui mehed (joonis 14). 
Nooremad kui 34-aastased vastajad pidasid uimasteid vähem probleemiks. 

 

  
Joonis 14. Uimastite probleemiks pidamine üldiselt Eestis ja vastaja kodukohas soo järgi 

69% leidis, et uimastite mõõdukas tarvitamine tekitab probleeme, naised pisut sagedamini kui 
mehed ning vanemad vastajad sagedamini kui nooremad.  

5

6

6

7

10

12

11

11

85

82

83

82

0 20 40 60 80 100

tugevatoimelisi valuvaigisteid (opioide)

rahusteid

antidepressante

unerohi

Jah, viimase 12 kuu jooksul Jah, aga mitte viimase 12 kuu jooksul Mitte kunagi

86

9
5

94

4 2

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

suur/mõõdukas väike üldse mitte

%

Uimastite probleem Eestis

38
28

34

49

30
21

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

suur/mõõdukas väike üldse mitte

Uimastite probleem vastaja kodukohas

mehed naised



22 
 
 

42% uuringus osalenutest vastas, et on tundnud hirmu kellegi teise uimastitarvitamise tõttu vägivalla 
ohvriks sattumise pärast. Sagedamini olid tundnud seda naised ja üle 35-aastased vastajad. Ligi 
kolmandik oli neid, kes ei osanud vastata. 

Uuritavatel paluti võrrelda, kumb tekitab Eesti ühiskonnas rohkem probleeme, kas alkohol või 
narkootikumid. Veidi alla poole (44%) pidas alkoholi ja narkootikume võrdselt sarnaseks probleemiks. 
Mõnevõrra rohkem oli neid (30%), kelle arvates on alkohol Eesti ühiskonnas suurem probleem, kui 
neid (25%), kes pidasid narkootikume suuremaks probleemiks. Kui võrrelda soolist erinevust, siis 
mehed hindasid sagedamini suuremaks probleemiks alkoholi ja naiste hulgas leiti, et mõlemad on 
võrdselt probleemiks. Vanuse põhjal võrreldes pidasid nooremad kui 44-aastased enam probleemiks 
alkoholi ja vanemad vastajad pigem narkootikume.  

7.2 Sigarettide, alkoholi, narkootikumide ja anaboolsete 
steroidide tarvitamisega seotud risk tervisele (tabel 61) 

Vastajatel paluti hinnata (skaalal riski pole, risk on väike, mõõdukas või suur), kui palju nende arvates 
riskib inimene enda kahjustamisega (füüsiliselt või mõnel muul viisil) tarvitades erinevaid uimasteid 
korra või kaks või regulaarselt. 

Iga päev ühe või mitme sigaretipaki suitsetamist pidas enamik vastajatest terviseriskiks (68% pidas 
suureks ja 26% mõõdukaks riskiks). Sarnaselt leidis suurem osa, et vähemalt korra nädalas purju 
joomine on seotud enda kahjustamisega (55% pidas seda suureks ja 37% mõõdukaks riskiks).  

Võrreldes erinevate narkootiliste ainete tarvitamisega seotud terviseriske, peeti fentanüüli 
tarvitamist kõige suuremaks riskiks ja kanepi proovimist kõige väiksemaks riskiks (joonis 15). Ligi 
kolmandik (35%) leidis, et kanepi ühe-kahekordne proovimine ei ole seotud või on seotud väikese 
riskiga. Stimulantide (ecstasy, amfetamiini) proovimisega seotud terviseriske hindas madalaks ligi 
kümnendik.  

 
Joonis 15. Narkootikumide tarvitamisega seotud terviseriskide hinnangu jaotus, % 

Kui eelnevates küsimustes küsiti üldiselt dopingainete kohta, siis selles küsimuses paluti hinnata 
konkreetselt anaboolsete steroidide tarvitamisega seotud terviseriske. Steroidide proovimist üks-
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kaks korda pidas ligi kolmandik (30%) mõõdukaks riskiks ja üle poole (58%) suureks riskiks. 
Regulaarset tarvitamist pidas enamus (89%) suureks riskiks. 

Üldjuhul hindasid naised erinevate ainete tarvitamisega seotud terviseriske suuremaks kui mehed. 
Vanusega võrreldes pidasid vanemad vastajad terviseriske suuremaks, kõige väiksemaks hindasid 
erinevate ainete tarvitamisega seotud terviseriske alla 25-aastased. 

Kui võrrelda trende, on kasvanud Eesti elanike osakaal, kes hindavad iga päev suitsetamise ja purju 
joomisega seotud terviseriske suureks (joonis 16).   

 

Joonis 16. Iga päev suitsetamise ja purju joomisega seotud terviseriski suureks hinnanud Eesti täiskasvanud 
elanike eri uuringute* ja aastate põhjal 
*1998–2008 „Töö, kodu ja vaba aeg“ uuring, 1998. aastal valimis 18–70-aastased, aastatel 2003–2008 valimis 16–69-aastased 

Kanepi ja ecstasy tarvitamisega seotud riskide trende võrreldes ilmnes, et kanepi proovimise ja 
regulaarse tarvitamisega seotud riske hinnati selles uuringus oluliselt sagedamini madalamaks, samas 
kui ecstasy proovimise ja tarvitamisega seotud riske hinnati sagedamini suuremaks kui varasemates 
uuringutes (joonis 17). 
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Joonis 17. Kanepi ja ecstasy proovimise ning regulaarse tarvitamisega seotud terviseriski suureks hinnanud 
Eesti täiskasvanud elanikud eri uuringute* ja aastate põhjal 
*1998–2008 „Töö, kodu ja vaba aeg“ uuring, 1998. aastal valimis 18–70-aastased, aastatel 2003–2008 valimis 16–69-aastased 

7.3 Uimastitega seotud seadusandlus (tabelid 62–64) 

Küsides erinevate uimastite hankimisviiside ja tarvitamise eest karistamise kohta, arvati kõige 
sagedamini, et karistatav peaks olema retseptiravimite ostmine tänavalt või turult (68%) ja 
kanepitaimede kasvatamine (66%), kõige sallivamad oldi alkoholi ja retseptiravimite segatarvitamise 
suhtes (39%) (joonis 18).  

 

  
Joonis 18. Eri uimastite hankimisviisi ja tarvitamise eest karistamisega nõustunud vastajate osakaal, % 
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63% leidis, et kanepi ostmine ei tohi olla lubatud, seevastu 24% arvas, et peaks olema lubatud, ja 13% 
nõustus, et see peaks olema lubatud ainult ravi eesmärgil. Kanepi tarvitamise lubamisega ei 
nõustunud üle poole (43% nõustus täielikult ja 12% nõustus osaliselt), samas 47% oli osaliselt või 
täielikult nõus kanepi tarvitamise lubamisega. Meeste hulgas oli pisut rohkem neid, kes osaliselt 
nõustusid, ja naiste hulgas oli rohkem mittenõustujaid. Nooremates vanuserühmades arvati 
sagedamini, et kanepi tarvitamine peaks olema lubatud (joonis 19).     

 
Joonis 19. Kanepi tarvitamise lubamisega nõustumise jaotus vanuse järgi, % 

7.4 Teabeallikad narkootiliste ainete kohta (tabel 65) 

Narkootiliste ainete kohta teabe saamiseks peeti olulisemateks kohtadeks kooli, internetti, kodus 
lähedastelt ja meedia kaudu (joonis 20). Lisaks joonisel toodud loetelule mainiti reklaami, filme, 
raamatuid, teadusartikleid ja tuntud inimeste eeskuju.  

 

Joonis 20. Olulised teabeallikad narkootiliste ainete kohta info hankimisel, %  
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Tabel 1. Erinevate ainete kättesaadavus vastajate hinnangul soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Kanep 
Võimatu 4,6 0,5 4,1 2,7 3,9 3,1 1,3 1,8 2,3 2,5 4,0 2,5 2,7 
Väga raske 4,6 3,2 4,6 5,9 4,4 4,5 2,0 2,8 4,2 3,9 3,4 3,4 3,8 
Küllalt raske 6,4 9,6 8,7 7,5 4,9 7,5 8,5 10,3 6,1 6,1 4,6 6,9 7,1 
Küllalt kerge 37,6 36,2 38,8 21,0 12,7 28,3 36,6 33,0 24,3 11,4 10,5 21,4 24,2 
Väga kerge 32,1 28,2 7,7 9,1 2,9 14,2 35,3 25,2 12,6 5,7 3,4 14,2 14,2 
Ei oska öelda 14,7 22,3 36,2 53,8 71,2 42,4 16,3 27,0 50,5 70,5 74,1 51,6 47,9 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908  159 287 267 284 329 1326  2234 
Vastamata (arv) 8 6 1 2 7 24 6 5 4 3 5 23 47 
Amfetamiin 

Võimatu 8,3 5,3 6,2 5,4 3,9 5,6 5,9 6,4 4,2 4,3 6,9 5,5 5,5 
Väga raske 14,8 11,7 5,1 8,7 5,4 8,5 13,1 11,4 7,2 5,3 4,7 7,8 8,1 
Küllalt raske 19,4 10,6 14,9 7,0 4,9 10,6 19,6 14,2 4,9 2,9 4,7 8,2 9,1 
Küllalt kerge 17,6 17,0 22,1 12,4 8,8 15,3 14,4 15,0 14,8 7,1 5,6 10,9 12,7 
Väga kerge 5,6 10,6 3,1 1,6 0,5 4,1 4,6 5,0 2,7 2,5 1,3 3,0 3,4 
Ei oska öelda 34,3 44,7 48,7 64,9 76,5 55,9 42,5 48,0 66,2 77,9 77,0 64,6 61,1 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908  159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 9 6 2 3 8 28 6 6 4 3 8 27  55 
Rahustid/uinutid 

Võimatu 8,3 5,9 6,7 3,8 3,4 5,3 7,2 4,3 4,2 3,9 5,9 4,9 5,1 
Väga raske 13,8 12,2 9,2 6,5 5,4 9,0 6,5 8,5 9,1 6,4 3,4 6,7 7,6 
Küllalt raske 16,5 9,0 12,3 11,9 11,2 11,8 18,3 17,0 11,4 5,7 10,2 11,9 11,9 
Küllalt kerge 17,4 13,3 18,5 14,1 10,7 14,5 17,7 18,1 10,3 8,5 7,4 11,8 12,9 
Väga kerge 9,2 6,9 2,6 2,7 1,5 4,1 14,4 7,8 4,9 3,2 2,5 5,7 5,0 
Ei oska öelda 34,9 52,7 50,8 61,1 67,8 55,3 36,0 44,3 60,1 72,2 70,6 59,1 57,6 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 8 6 2 3 7 26 6 5 4 3 6 24 50 
Ecstasy 

Võimatu 8,3 5,9 6,7 3,8 3,9 5,4 5,2 5,7 4,6 4,3 7,5 5,5 5,5 
Väga raske 15,6 10,6 8,2 11,8 5,4 9,8 16,3 10,3 8,4 6,1 4,4 8,2 8,8 
Küllalt raske 21,1 11,7 13,8 5,9 5,4 10,7 14,4 14,5 4,6 3,6 4,0 7,5 8,8 
Küllalt kerge 19,3 18,1 16,4 11,3 9,3 14,4 19,6 17,0 12,6 5,7 4,7 10,9 12,3 
Väga kerge 5,5 8,0 3,1 2,7 0,5 3,7 5,9 5,7 3,4 2,9 0,9 3,5 3,6 
Ei oska öelda 30,3 45,7 51,8 64,5 75,4 56,0 38,6 46,8 66,5 77,6 78,5 64,3 61,0 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908  159 287 267 284 329 1326  2234 
Vastamata (arv) 8 6 2 2 8 26 6 5 4 3 7 25 51 
Kokaiin 

Võimatu 10,1 7,0 7,2 7,5 5,4 7,2 9,2 6,7 4,6 5,3 8,1 6,6 6,8 
Väga raske 24,8 12,8 8,2 9,1 5,4 10,8 17,0 13,1 8,8 6,4 4,3 9,1 9,8 
Küllalt raske 15,6 15,0 16,4 8,1 4,9 11,5 18,3 13,1 6,1 3,2 4,3 8,0 9,4 
Küllalt kerge 8,3 13,4 13,3 6,5 7,8 10,0 15,0 13,1 10,7 5,7 4,6 9,1 9,5 
Väga kerge 3,7 3,7 3,1 1,1 0,5 2,3 2,6 5,7 2,7 1,1 0,6 2,5 2,4 
Ei oska öelda 37,6 48,1 51,8 67,7 76,0 58,2 37,9 48,2 67,3 78,3 78,2 64,8 62,1 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326  2234 
Vastamata (arv) 8 7 2 2 8 27 6 5 4 3 6 24 51 
Dopingained 

Võimatu 10,1 8,0 6,7 5,4 4,9 6,7 7,8 7,1 5,3 5,0 7,1 6,4 6,5 
Väga raske 13,8 10,1 8,7 9,7 5,9 9,2 12,4 12,1 9,5 5,7 4,0 8,2 8,6 
Küllalt raske 17,4 10,1 12,3 4,8 4,4 9,1 15,7 12,4 4,9 2,5 4,3 7,1 7,9 
Küllalt kerge 8,3 8,5 13,3 10,8 8,8 10,1 10,5 7,8 8,0 6,1 6,2 7,3 8,5 
Väga kerge 4,6 4,3 2,1 1,6 1,0 2,5 2,6 4,6 1,9 1,8 1, 2 2,4 2,4 
Ei oska öelda 45,9 59,0 56,9 67,7 75,0 62,5 51,0 56,0 70,3 79,0 77,1 68,5 66,1 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908  159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 8 6 2 2 8 26 6 5 4 3 6 24 50 
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Tabel 2. Soov proovida narkootilisi aineid, kui need ei oleks seadusevastased, soo ja vanuse järgi, %  

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Kanep 
Jah, tarvitada 20,0 17,4 2,7 2,2 0,0 8,0 10,5 6,4 2,6 0,5 0,9 3,7 5,4 
Jah, proovida 37,9 29,8 14,8 13,9 6,6 19,7 29,3 19,7 13,0 9,9 6,3 14,5 16,7 
Ei soovi 29,5 44,7 71,8 78,8 86,9 63,9 51,9 65,6 73,4 83,6 85,6 73,7 69,7 
Ei oska öelda 12,6 8,1 10,7 5,1 6,6 8,4 8,3 8,3 10,9 6,1 7,2 8,1 8,2 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 22 33 48 51 75 229 26 69 75 71 107 348 577 
Ecstasy 

Jah, tarvitada 2,1 1, 2 0,0 1,5 0,0 0,9 0,8 0,0 0,0 0,0 0,9 0,3 0,6 
Jah, proovida 15,6 9,9 3,4 2,2 0,7 5,9 8,3 5,1 1,0 1,0 0,0 2,7 4,0 
Ei soovi 77,1 85,7 91,3 96,3 97,0 90,1 88,7 93,1 95,8 97,6 97,3 95,0 93,0 
Ei oska öelda 5,2 3,1 5,4 0,0 2,2 3,1 2,3 1,8 3,1 1,4 1,8 2,1 2,5 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 21 33 48 52 77 231 26 69 75 73 110 353 584 
Kokaiin 

Jah, tarvitada 1,0 1, 2 0,0 0,7 0,0 0,6 0,8 0,0 0,0 0,0 0,9 0,3 0,4 
Jah, proovida 10,3 11,8 3,4 3,7 0,8 5,9 7,5 7,8 2,1 1,9 0,0 3,6 4,6 
Ei soovi 84,5 83,2 89,3 94,1 97,0 89,6 89,5 90,8 94,8 96,7 97,3 94,2 92,3 
Ei oska öelda 4,1 3,7 7,4 1,5 2,2 3,9 2,3 1,4 3,1 1,4 1,8 2,0 2,7 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 20 33 48 53 78 232 26 69 75 72 110 352 584 
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Tabel 3. Narkootiliste ainete tarvitamine elu jooksul soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole tarvitanud/proovinud 56,8 42,0 61,7 79,7 94,3 68,4 58,2 57,6 71,1 95,8 98,5 78,9 74,6 
On tarvitanud/proovinud 43,2 58,0 38,3 20,3 5,7 31,6 41,8 42,4 28,9 4,2 1,5 21,1 25,4 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 153 283 263 284 327 1310 2201 
Vastamata (arv) 6 6 1 1 3 17 6 4 4 0 2 16 33 

Tabel 4. Elu jooksul narkootilist ainet tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi  

 Mehed Naised  

 On tarvitanud On tarvitanud Kokku 

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 39 34,5 20 22,7 59 29,4 
Kesk- 83 36,4 59 21,5 142 28,2 
Keskeri- 71 25,4 51 14,8 122 19,6 
Kõrg- 89 32,8 147 24,5 236 27,1 

Elukoht       
Tallinn 107 40,7 121 27,8 228 32,6 
Muu linn 84 26,4 74 19,0 158 22,3 
Maapiirkond 91 29,4 82 16,9 173 21,8 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 145 39,1 156 26,1 301 31,1 
Lääne-Eesti 26 26,0 32 21,1 58 23,0 
Kesk-Eesti 23 21,1 21 18,0 44 19,5 
Kirde-Eesti 20 24,1 10 8,6 30 15,1 
Lõuna-Eesti 68 29,8 58 17,7 126 22,7 

Rahvus       
Eestlane 210 31,9 239 23,7 449 26,9 
Mitte-eestlane 72 31,0 38 12,7 110 20,7 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 236 34,2 180 18,9 416 25,3 
Mittetöötav 29 19,5 85 29,2 114 25,9 
Töötu 17 33,3 11 17,5 28 24,6 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 39 19,3 48 16,0 87 17,3 
451–1000 eurot 133 33,3 135 20,5 268 25,3 
≥1001 eurot 107 40,7 90 28,0 197 33,7 
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Tabel 5. Narkootiliste ainete tarvitamine viimase 12 kuu jooksul soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole tarvitanud/proovinud 73,0 78,1 95,4 97,9 99,0 90,3 80,4 90,1 97,3 99,3 99,7 94,8 93,0 
On tarvitanud/proovinud 27,0 21,9 4,6 2,1 1,0 9,7 19,6 9,9 2,7 0,7 0,3 5,2 7,0 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 7 1 1 4 19 6 4 4 0 2 16 35 

Tabel 6. Viimase 12 kuu jooksul narkootilist ainet tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised  

 On tarvitanud On tarvitanud Kokku 

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 16 14,3 9 10,3 25 12,6 
Kesk- 32 14,1 23 8,4 55 11,0 
Keskeri- 16 5,7 8 2,3 24 3,8 
Kõrg- 22 8,1 28 4,7 50 5,7 

Elukoht       
Tallinn 30 11,4 31 7,1 61 8,7 
Muu linn 32 10,3 18 3,7 50 5,3 
Maapiirkond 24 7,6 19 4,9 43 6,1 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 43 11,6 40 6,7 83 8,6 
Lääne-Eesti 8 8,0 7 4,6 15 6,0 
Kesk-Eesti 9 8,3 6 5,1 15 6,6 
Kirde-Eesti 7 8,4 2 1,7 9 4,5 
Lõuna-Eesti 19 8,4 13 4,0 32 5,8 

Rahvus       
Eestlane 68 10,4 58 5,7 126 7,6 
Mitte-eestlane 18 7,8 10 3,3 28 5,2 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 63 9,2 37 3,9 100 6,1 
Mittetöötav 17 11,4 25 8,6 42 9,6 
Töötu 6 11,8 5 7,9 11 9,7 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 10 4,9 17 5,7 27 5,4 
451–1000 eurot 37 9,3 30 4,6 67 6,3 
≥1001 eurot 39 14,9 21 6,5 60 10,3 
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Tabel 7. Narkootiliste ainete tarvitamine viimase 30 päeva jooksul soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole tarvitanud/proovinud 89,2 90,4 99,0 98,9 100,0 96,2 94,8 97,2 8,5 99,7 100,0 98,4 97,5 
On tarvitanud/proovinud 10,8 9,6 1,0 1,1 0,0 3,8 5,2 2,8 1,5 0,4 0,0 1,6 2,5 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 7 1 1 4 19 6 4 4 0 2 16 35 

Tabel 8. Viimase 30 päeva jooksul narkootilist ainet tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised Kokku 

 On tarvitanud On tarvitanud   

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 7 6,3 5 5,8 12 6,0 
Kesk- 13 5,7 3 1,1 16 3,2 
Keskeri- 6 2,2 1 0,3 7 1,1 
Kõrg- 8 2,9 12 2,0 20 2,3 

Elukoht       
Tallinn 13 4,9 10 2,3 23 3,3 
Muu linn 11 3,6 6 1,3 17 2,1 
Maapiirkond 10 3,2 5 1, 2 15 2,1 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 19 5,1 14 2,4 33 3,4 
Lääne-Eesti 2 2,0 2 1,3 4 1,6 
Kesk-Eesti 3 2,8 2 1,7 5 2,2 
Kirde-Eesti 1 1, 2 1 0,9 2 1,0 
Lõuna-Eesti 9 4,0 2 0,6 11 2,0 

Rahvus       
Eestlane 30 4,6 16 1,6 46 2,8 
Mitte-eestlane 4 1,7 5 1,7 9 1,7 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 25 3,6 11 1, 2 36 2,2 
Mittetöötav 7 4,7 9 3,1 16 3,6 
Töötu 2 3,9 1 1,6 3 2,6 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 2 1,0 6 2,0 8 1,6 
451–1000 eurot 13 3,3 10 1,5 23 2,2 
≥1001 eurot 19 7,3 5 1,6 24 4,1 

 

  



34 
 
 

Tabel 9. Kanepi tarvitamine elu jooksul  soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole tarvitanud/proovinud 56,8 42,0 62,8 81,8 95,2 69,3 59,5 58,0 73,8 95,8 98,8 79,7 75,5 
On tarvitanud/proovinud 43,2 58,0 37,2 18,2 4,8 30,8 40,5 42,1 26,2 4,2 1,2 20,3 24,5 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 1 1 3 17 6 4 4 0 2 16 33 

Tabel 10. Elu jooksul kanepit tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised  

 On tarvitanud On tarvitanud Kokku 

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 39 34,5 19 21,8 58 29,0 
Kesk- 79 34,7 57 20,8 136 27,1 
Keskeri- 69 24,7 45 13,0 114 18,2 
Kõrg- 87 32,1 145 24,2 232 26,6 

Elukoht       
Tallinn 104 39,5 119 27,3 223 31,9 
Muu linn 88 28,4 75 15,5 163 20,5 
Maapiirkond 82 25,8 72 18,5 154 21,8 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 140 37,7 153 25,6 293 30,3 
Lääne-Eesti 26 26,0 32 21,1 58 23,0 
Kesk-Eesti 22 20,2 19 16,2 41 18,1 
Kirde-Eesti 20 24,1 4 3,5 24 12,1 
Lõuna-Eesti 66 29,0 58 17,7 124 22,3 

Rahvus       
Eestlane 204 31,0 233 23,1 437 26,2 
Mitte-eestlane 70 30,2 33 11,0 103 19,4 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 228 33,0 172 18,0 400 24,3 
Mittetöötav 29 19,5 83 28,5 112 25,5 
Töötu 17 33,3 11 17,5 28 24,6 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 35 17,2 44 14,7 79 15,7 
451–1000 eurot 129 32,3 128 19,5 257 24,3 
≥1001 eurot 107 40,8 90 27,9 197 33,7 
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Tabel 11. Kanepi tarvitamise sagedus viimase 12 kuu jooksul soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Iga päev 0,9 0,5 0,0 0,5 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 
Vähemalt korra nädalas 1,7 2,1 0,0 0,5 0,0 0,8 1,3 0,4 0,0 0,0 0,0 0,2 0,5 
1–3 korda kuus 2,6 2,6 0,5 0,0 0,0 1,0 0,0 1,1 0,0 0,0 0,0 0,2 0,5 
3–10 korda aastas 4,3 4,1 0,5 0,0 0,0 1,5 1,9 1,7 0,8 0,4 0,0 0,8 1,1 
1-2 korda aastas 1,7 2,1 0,5 0,0 0,5 0,9 3,1 0,4 1,1 0,4 0,3 0,8 0,9 
Pole tarvitanud viimasel 12 

kuul 
88,9 88,7 98,5 98,9 99,5 95,5 93,7 96,5 98,1 99,3 99,7 97,9 96,9 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 

Tabel 12. Viimase 12 kuu jooksul kanepit tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised Kokku 

 On tarvitanud On tarvitanud   

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 8 6,9 6 6,6 14 6,8 
Kesk- 15 6,4 6 2,2 21 4,1 
Keskeri- 9 3,2 2 0,6 11 1,7 
Kõrg- 9 3,3 14 2,3 23 2,6 

Elukoht       
Tallinn 16 5,9 12 2,7 28 3,9 
Muu linn 14 4,4 6 1, 2 20 2,5 
Maapiirkond 11 3,4 10 2,5 21 2,9 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 22 5,8 17 2,8 39 4,0 
Lääne-Eesti 2 2,0 3 2,0 5 2,0 
Kesk-Eesti 4 3,6 2 1,7 6 2,6 
Kirde-Eesti 2 2,4 1 0,9 3 1,5 
Lõuna-Eesti 11 4,7 5 1,5 16 2,8 

Rahvus       
Eestlane 35 5,2 23 2,3 58 3,4 
Mitte-eestlane 6 2,6 5 1,6 11 2,0 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 30 4,3 15 1,6 45 2,7 
Mittetöötav 7 4,6 11 3,7 18 4,0 
Töötu 4 7,7 2 3,2 6 5,2 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 3 1,5 7 2,3 10 2,0 
451–1000 eurot 16 3,9 15 2,3 31 2,9 
≥1001 eurot 22 8,2 6 1,8 28 4,7 
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Tabel 13. Amfetamiini tarvitamine elu jooksul  soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole tarvitanud/proovinud 94,6 84,0 82,1 96,8 100,0 91,4 92,8 92,9 90,9 99,3 99,7 95,6 93,9 
On tarvitanud/proovinud 5,4 16,0 17,9 3,2 0,0 8,6  7,2 7,07 9,1 0,7 0,3 4,4 6,1 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 1 1 3 17  6 4 4 0 2 16 33 

Tabel 14. Elu jooksul amfetamiini tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised  

 On tarvitanud On tarvitanud Kokku 

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 16 14,2 5 5,8 21 10,5 
Kesk- 26 11,4 11 4,0 37 7,4 
Keskeri- 24 8,6 23 6,6 47 7,5 
Kõrg- 11 4,1 19 3,2 30 3,4 

Elukoht       
Tallinn 25 9,5 23 5,3 48 6,9 
Muu linn 30 9,7 22 4,6 52 6,6 
Maapiirkond 22 6,2 13 3,3 35 4,9 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 37 10,0 32 5,4 69 7,1 
Lääne-Eesti 5 5,0 4 2,6 9 3,6 
Kesk-Eesti 8 7,3 4 3,4 12 5,3 
Kirde-Eesti 8 9,6 7 6,0 15 7,5 
Lõuna-Eesti 19 8,3 11 3,4 30 5,4 

Rahvus       
Eestlane 52 7,9 42 4,2 94 5,6 
Mitte-eestlane 25 10,8 16 5,4 41 7,7 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 72 10,4 42 4,4 114 6,9 
Mittetöötav 2 1,3 13 4,5 15 3,4 
Töötu 3 5,9 2 3,2 5 4,4 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 9 4,4 13 4,3 22 4,4 
451–1000 eurot 36 9,0 30 4,6 66 6,2 
≥1001 eurot 32 12,2 15 4,6 47 8,0 
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Tabel 15. Ecstasy tarvitamine elu jooksul  soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole tarvitanud/proovinud 93,7 80,9 90,3 97,9 99,5 92,5 94,1 90,1 94,7 99,6 100,0 96,0 94,6 
On tarvitanud/proovinud 6,3 19,2 9,7 2,1 0,5 7,5 5,89 9,9 5,3 0,4 0,0 4,0 5,4 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 1 1 3 17 6 4 4 0 2 16  33 

Tabel 16. Elu jooksul ecstasy`t tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised  

 On tarvitanud On tarvitanud Kokku 

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 11 9,7 3 3,5 14 7,0 
Kesk- 17 7,5 10 3,7 27 5,4 
Keskeri- 23 8,2 13 3,8 36 5,8 
Kõrg- 16 5,9 26 4,3 42 4,8 

Elukoht       
Tallinn 22 8,4 25 5,7 47 6,7 
Muu linn 26 8,4 17 3,5 43 5,4 
Maapiirkond 19 6,0 10 2,6 29 4,1 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 31 8,4 34 5,7 65 6,7 
Lääne-Eesti 5 5,0 5 3,3 10 4,0 
Kesk-Eesti 7 6,4 4 3,4 11 4,9 
Kirde-Eesti 4 4,8 1 0,9 5 2,5 
Lõuna-Eesti 20 8,8 8 2,4 28 5,0 

Rahvus       
Eestlane 50 7,6 39 3,9 89 5,3 
Mitte-eestlane 17 7,3 13 4,4 30 5,7 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 61 8,8 38 4,0 99 6,0 
Mittetöötav 3 2,0 11 3,8 14 3,2 
Töötu 3 5,9 2 3,2 5 4,4 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 8 3,9 7 2,3 15 3,0 
451–1000 eurot 26 6,5 30 4,6 56 5,3 
≥1001 eurot 33 12,6 15 4,6 48 8,2 
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Tabel 17. Kokaiini tarvitamine elu jooksul  soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole tarvitanud/proovinud 97,3 85,1 87,2 97,3 99,5 93,0  93,5 92,2 93,9 99,7 100,0 96,3 95,0 
On tarvitanud/proovinud 2,7 14,9 12,8 2, 7 0,5 7,0 6,5 7,8 6,1 0,3 0,0 3,74 5,0 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 1 1 3 17 6 4 4 0 2 16 33 

Tabel 18. Elu jooksul kokaiini tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised  

 On tarvitanud On tarvitanud Kokku 

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 9 8,0 2 2,3 11 5,5 
Kesk- 19 8,3 8 2,9 27 5,4 
Keskeri- 19 6,8 12 3,5 31 5,0 
Kõrg- 15 5,5 27 4,5 42 4,8 

Elukoht       
Tallinn 22 8,4 28 6,4 50 7,2 
Muu linn 25 8,1 13 2,7 38 4,8 
Maapiirkond 15 4,7 8 2,1 23 3,3 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 31 8,4 34 5,7 65 6,7 
Lääne-Eesti 4 4,0 4 2,6 8 3,2 
Kesk-Eesti 5 4,6 3 2,6 8 3,5 
Kirde-Eesti 5 6,0 1 0,9 6 3,0 
Lõuna-Eesti 17 7,5 7 2,1 24 4,3 

Rahvus       
Eestlane 44 6,7 41 4,1 85 5,1 
Mitte-eestlane 18 7,8 8 2,7 26 4,9 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 59 8,6 36 3,8 95 5,8 
Mittetöötav 1 0,7 13 4,5 14 3,2 
Töötu 2 3,9 0 0,0 2 1,8 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 4 2,0 10 3,3 14 2,8 
451–1000 eurot 22 5,5 22 3,4 44 4,2 
≥1001 eurot 36 13,7 17 5,3 53 9,1 
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Tabel 19. Rahustite ja uinutite tarvitamine elu jooksul  soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole tarvitanud/proovinud 97,3 92,6 95,9 96,3 99,5 96,3 95,4 96,8 97,0 99,7 99,4 97,9 97,3 
On tarvitanud/proovinud 2,7 7,5 4,1 3,7 0,5 3,7 4,6 3,2 3,0 0,3 0,6 2,1 2,7 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 1 1 3 17 6 4 4 0 2 16 33 

Tabel 20. Elu jooksul rahusteid ja uinuteid tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised  

 On tarvitanud On tarvitanud Kokku 

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 6 5,3 2 2,3 8 4,0 
Kesk- 10 4,4 7 2,6 17 3,4 
Keskeri- 9 3,2 6 1,7 15 2,4 
Kõrg- 8 3,0 12 2,0 20 2,3 

Elukoht       
Tallinn 7 2,7 13 3,0 20 2,9 
Muu linn 16 5,2 9 1,9 25 3,2 
Maapiirkond 10 3,1 5 1,3 15 2,1 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 13 3,5 13 2,2 26 2,7 
Lääne-Eesti 2 2,0 3 2,0 5 2,0 
Kesk-Eesti 4 3,7 2 1,7 6 2,7 
Kirde-Eesti 4 4,8 3 2,6 7 3,5 
Lõuna-Eesti 10 4,4 6 1,8 16 2,9 

Rahvus       
Eestlane 23 3,5 21 2,1 44 2,6 
Mitte-eestlane 10 4,3 6 2,0 16 3,0 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 29 4,2 22 2,3 51 3,1 
Mittetöötav 1 0,7 5 1,7 6 1,4 
Töötu 3 5,9 0 0,0 3 2,6 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 6 3,0 5 1,7 11 2,2 
451–1000 eurot 15 3,8 15 2,3 30 2,8 
≥1001 eurot 12 4,6 7 2,2 19 3,3 
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Tabel 21. Opioidide sh fentanüüli ja heroiini tarvitamine elu jooksul  soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole 
tarvitanud/proovinud 

99,10 96,28 98,98 97,33 99,52 98,20 99,35 98,59 98,86 100,00 100,00 99,39 98,91 

On tarvitanud/proovinud 0,90 3,72 1,02 2,67 0,48 1,80 0,65 1,41 1,14 0,00 0,00 0,61 1,09 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 1 1 3 17 6 4 4 0 2 16 33 

Tabel 22. Elu jooksul opioide sh fentanüüli ja heroiini tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised  

 On tarvitanud On tarvitanud Kokku 

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 3 2,7 1 1,2 4 2,0 
Kesk- 5 2,2 1 0,4 6 1,2 
Keskeri- 3 1,1 2 0,6 5 0,8 
Kõrg- 5 1,9 4 0,7 9 1,0 

Elukoht       
Tallinn 4 1,5 3 0,7 7 1,0 
Muu linn 7 2,3 4 0,8 11 1,4 
Maapiirkond 5 1,6 1 0,3 6 0,9 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 7 1,9 3 0,5 10 1,0 
Lääne-Eesti 1 1,0 1 0,7 2 0,8 
Kesk-Eesti 4 3,7 0 0,0 4 1,8 
Kirde-Eesti 0 0,0 2 1,7 2 1,0 
Lõuna-Eesti 4 1,8 2 0,6 6 1,1 

Rahvus       
Eestlane 9 1,4 4 0,4 13 0,8 
Mitte-eestlane 7 3,0 4 1,3 11 2,1 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 16 2,3 6 0,6 22 1,3 
Mittetöötav 0 0,0 2 0,7 2 0,5 
Töötu 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 5 2,5 3 1,0 8 1,6 
451–1000 eurot 4 1,0 4 0,6 8 0,8 
≥1001 eurot 7 2,7 1 0,3 8 1,4 
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Tabel 23. LSD tarvitamine elu jooksul  soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole tarvitanud/proovinud 92,8 93,6 98,0 98,9 100,0 97,1 98,0 97,2 98,9 99,7 100,0 98,9 98,1 
On tarvitanud/proovinud 7,2 6, 4 2,0 1,1 0,0 2,9 2,0 2,8 1,1 0,3 0,0 1,1 1,9 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 1 1 3 17 6 4 4 0 2 16 33 

Tabel 24. Elu jooksul LSD-d tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised  

 On tarvitanud On tarvitanud Kokku 

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 7 6,2 3 3,5 10 5,0 
Kesk- 9 4,0 1 0,4 10 2,0 
Keskeri- 5 1,8 2 0,6 7 1,1 
Kõrg- 5 1,9 9 1,5 14 1,6 

Elukoht       
Tallinn 11 4,2 4 0,9 15 2,2 
Muu linn 7 2,3 6 1,2 13 1,6 
Maapiirkond 8 2,5 5 1,3 13 1,8 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 15 4,0 8 1,3 23 2,4 
Lääne-Eesti 1 1,0 0 0,0 1 0,4 
Kesk-Eesti 1 0,9 1 0,9 2 0,9 
Kirde-Eesti 0 0,0 2 1,7 2 1,0 
Lõuna-Eesti 9 4,0 4 1,2 13 2,3 

Rahvus       
Eestlane 21 3,2 11 1,1 32 1,9 
Mitte-eestlane 5 2,2 4 1,3 9 1,7 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 21 3,0 10 1,1 31 1,9 
Mittetöötav 3 2,0 5 1,7 8 1,8 
Töötu 2 3,9 0 0,0 2 1,8 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 2 1,0 5 1,7 7 1,4 
451–1000 eurot 11 2,8 5 0,8 16 1,5 
≥1001 eurot 13 5,0 5 1,6 18 3,1 
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Tabel 25. GHB tarvitamine elu jooksul  soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole tarvitanud/proovinud 98,2 94,2 95,9 98,9 100,0 97,4 97,4 96,5 97,7 99,6 100,0 98,4 98,0 
On tarvitanud/proovinud 1,8 5,8 4,1 1,1 0,0 2,6 2,6 3,5 2,3 0,4 0,0 1,6 2,0 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 1 1 3 17 6 4 4 0 2 16 33 

Tabel 26. Elu jooksul GHB-d tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised  

 On tarvitanud On tarvitanud Kokku 

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 5 4,4 0 0,0 5 2,5 
Kesk- 6 2,6 7 2,6 13 2,6 
Keskeri- 7 2,5 5 1,4 12 1,9 
Kõrg- 5 1,9 9 1,5 14 1,6 

Elukoht       
Tallinn 3 1,1 10 2,3 13 1,9 
Muu linn 10 3,2 4 0,8 14 1,8 
Maapiirkond 10 3,1 7 1,8 17 2,4 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 9 2,4 12 2,0 21 2,2 
Lääne-Eesti 1 1,0 4 2,6 5 2,0 
Kesk-Eesti 2 1,8 1 0,9 3 1,3 
Kirde-Eesti 0 0,0 0 0,0 0 0,0 
Lõuna-Eesti 11 4,8 4 1,2 15 2,7 

Rahvus       
Eestlane 22 3,3 20 2,0 42 2,5 
Mitte-eestlane 1 0,4 1 0,3 2 0,4 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 21 3,0 14 1,5 35 2,1 
Mittetöötav 1 0,7 6 2,1 7 1,6 
Töötu 1 2,0 1 1,6 2 1,8 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 3 1,5 4 1,3 7 1,4 
451–1000 eurot 7 1,8 10 1,5 17 1,6 
≥1001 eurot 13 5,0 7 2,2 20 3,4 
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Tabel 27. Uimastavate seente tarvitamine elu jooksul  soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole tarvitanud/proovinud 96,4 85,1 96,9 97,9 100,0 95,3 99,4 95,4 98,9 100,0 100,0 98,7 97,3 
On tarvitanud/proovinud 3,6 14, 9 3,1 2,1 0,0 4,7 0,7 4,6 1,1 0,0 0,0 1,3 2,7 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 1 1 3 17 6 4 4 0 2 16  33 

Tabel 28. Elu jooksul uimastavaid seeni tarvitanute osakaal soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised  

 On tarvitanud On tarvitanud Kokku 

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 9 8,0 0 0,0 9 4,5 
Kesk- 13 5,7 1 0,4 14 2,8 
Keskeri- 7 2,5 1 0,3 8 1,3 
Kõrg- 13 4,8 15 2,5 28 3,2 

Elukoht       
Tallinn 17 6,5 8 1,8 25 3,6 
Muu linn 14 4,5 5 1,0 19 2,4 
Maapiirkond 11 3,5 4 1,0 15 2,1 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 23 6,2 13 2,2 36 3,7 
Lääne-Eesti 5 5,0 1 0,7 6 2,4 
Kesk-Eesti 1 0,9 0 0,0 1 0,4 
Kirde-Eesti 2 2,4 0 0,0 2 1,0 
Lõuna-Eesti 11 4,8 3 0,9 14 2,5 

Rahvus       
Eestlane 33 5,0 16 1,6 49 2,9 
Mitte-eestlane 9 3,9 1 0,3 10 1,9 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 38 5,5 13 1,4 51 3,1 
Mittetöötav 2 1,3 4 1,4 6 1,4 
Töötu 2 3,9 0 0,0 2 1,8 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 2 1,0 2 0,7 4 0,8 
451–1000 eurot 17 4,3 7 1,1 24 2,3 
≥1001 eurot 23 8,8 8 2,5 31 5,3 
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Tabel 29. Probleemide esinemine seoses narkootikumide tarvitamisega soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei 94,9 95,9 99,5 99,5 100,0 98,2 99,4 99,3 99,3 100,0 100,0 99,6 99,1 
Jah 5,1 4,1 0,5 0,5 0,0 1,8 0,6 0,7 0,7 0,0 0,0 0,4 0,9 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 

Tabel 30. Vastajate jaotus suitsetamise alusel soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ma ei ole kunagi suitsetanud 53,0 31,4 37,1 29,4 25,9 33,7 50,3 51,1 55,9 52,8 50,8 52,2 44,7 
Jah, iga päev 15,7 23,6 19,1 30,0 29,7 24,4 12,9 8,8 9,8 12,0 13,7 11,4 16,7 
Jah, peaaegu iga päev 4,4 2,1 3,1 2,7 5,2 3,5 3,2 1,8 1,9 2,8 4,0 2,7 3,0 
Jah, suitsetan mõnikord 7,8 12,6 7,7 4,8 2,4 6,9 14,8 7,0 6,0 4,9 2,7 6,2 6,5 
Olen varem suitsetanud, kuid 
praegu loobunud 

19,1 30,4 33,0 33,2 36,8 31,6 18,7 31,3 26,4 27,5 28,9 27,4 29,1 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 2 3 3 1 0 9 4 3 2 0 0 9 18 

Tabel 31. Igapäevasuitsetajate jaotus soo, vanuse ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised Kokku 

 Suitsetab iga päev Suitsetab iga päev   

 n % n % n % 

Vanus        
16–24 23 20,0 25 16,1 48 17,8 
25–34 49 25,7 30 10,6 79 16,6 
35–44 43 22,2 31 11,7 74 16,2 
45–54 61 32,6 42 14,8 103 21,9 
55–64 74 34,9 58 17,6 132 24,4 

Haridus       
Alg- või põhi- 47 40,9 31 35,2 78 38,4 
Kesk- 72 31,2 62 22,5 134 26,4 
Keskeri- 96 34,3 56 16,0 152 24,1 
Kõrg- 35 12,8 37 6,2 72 8,2 

Elukoht       
Tallinn 59 22,2 54 12,3 113 16,1 
Muu linn 89 28,3 62 12,7 151 18,8 
Maapiirkond 102 32,0 70 17,9 172 24,2 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 95 25,3 75 12,5 170 17,4 
Lääne-Eesti 24 24,0 28 18,4 52 20,6 
Kesk-Eesti 32 28,8 20 17,0 52 22,7 
Kirde-Eesti 24 28,9 17 14,5 41 20,5 
Lõuna-Eesti 75 32,6 46 13,9 121 21,6 

Rahvus       
Eestlane 176 26,4 148 14,6 324 19,3 
Mitte-eestlane 74 31,9 38 12,6 112 21,0 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 190 27,3 143 14,9 333 20,1 
Mittetöötav 35 23,2 32 10,5 68 14,8 
Töötu 24 46,2 11 17,5 35 30,4 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 71 34,6 52 17,3 123 24,4 
451–1000 eurot 116 27,2 96 14,4 212 19,3 
≥1001 eurot 63 23,8 38 11,6 101 17,1 
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Tabel 32. Viimasel 12 kuul e-sigareti, vesipiibu ja huuletubaka (snus) tarvitamise sagedus soo ja vanuse järgi, 
% 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Vesipiip              
Mitte kordagi 58,8 70,4 90,7 97,8 99,0 85,7 61,5 81,3 95,8 97,5 99,7 89,9 88,2 
Mõni kord aastas 38,6 26,5 8,3 1,6 1,0 12,9 31,4 17,3 3,8 2,5 0,3 8,9 10,6 
Mõni kord kuus 1,8 3,2 1,0 0,0 0,0 1,1 6,4 1,1 0,0 0,0 0,0 1,0 1,1 
Mõni kord 
nädalas 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,6 0,4 0,4 0,0 0,0 0,2 0,2 
Iga päev 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 3 5 3 4 3 18 3 3 5 2 13 26 44 

E-sigaret              
Mitte kordagi 60,0 80,9 93,3 95,1 97,1 87,6 78,2 94,7 96,6 95,7 98,7 94,3 91,6 
Mõni kord aastas 26,1 11,2 3,1 1,6 1,9 7,2 16,7 3,2 2,3 3,2 0,3 3,9 5,3 
Mõni kord kuus 6,1 1,6 0,5 1,1 0,0 1,5 1,9 0,4 0,8 0,0 0,0 0,5 0,9 
Mõni kord 
nädalas 3,5 2,1 1,0 0,5 0,0 1, 2 1,9 0,7 0,4 0,7 0,3 0,7 0,9 
Iga päev 4,4 4,3 2,1 1,6 1,0 2,5 1,3 1,1 0,0 0,4 0,6 0,6 1,4 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 2 6 2 4 5 19 3 5 6 2 15 31 50 

Põsk- või huuletubakas (snus)             
Mitte kordagi 73,5 83,1 93,8 96,8 99,0 90,8 95,5 98,9 98,9 99,3 99,7 98,8 95,5 
Mõni kord aastas 15,0 7,9 3,1 1,1 0,5 4,6 1,9 0,7 1, 2 0,7 0,0 0,8 2,3 
Mõni kord kuus 4,4 2,1 0,0 0,5 0,0 1,1 0,6 0,0 0,0 0,0 0,3 0,2 0,6 
Mõni kord 
nädalas 4,4 3,2 1,0 1,1 0,5 1,8 0,6 0,4 0,0 0,0 0,0 0,2 0,8 
Iga päev 2,7 3,7 2,1 0,5 0,0 1,7 1,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2 0,8 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 4 5 3 1 5 18 3 6 7 3 14 33 51 
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Tabel 33. Vastajate jaotus viimase 12 kuu jooksul alkoholi tarvitamise sageduse alusel, soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Mitte kunagi 20,4 10,0 10,8 4,8 15,2 11,6 18,6 15,8 14,7 14,8 19,4 16,6 14,6 
Kord kuus või 
harvem 45,1 20,4 24,6 23,0 24,8 26,0 39,1 39,3 41,9 38,4 48,0 41,8 35,4 
2–4 korda kuus 26,6 48,7 35,4 41,2 35,7 38,4 34,6 35,4 35,5 32,0 24,9 32,0 34,6 
2–3 korda 
nädalas 7,1 16,8 23,1 18,7 18,1 17,6 7,7 8,4 7,2 12,0 5,9 8,2 12 
4 või enam korda 
nädalas 0,9 4,2 6,2 12,3 6,2 6,4 0,0 1,1 0,8 2,8 1,9 1,4 3,4 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 4 3 2 1 2 12 3 2 2 0 4 11 23 

Tabel 34. Viimasel 12 kuul vähemalt mõned korrad nädalas alkoholi tarvitanute jaotus soo, vanuse ja 
taustaandmete järgi 

 Mehed Naised Kokku 

 Tarvitas mõned 
korrad nädalas 

Tarvitas mõned 
korrad nädalas 

  

 n % n % n % 

Vanus        
16–24 9 8,0 12 7,7 21 7,8 
25–34 40 20,9 27 9,5 67 14,1 
35–44 57 29,2 21 7,9 78 17,0 
45–54 58 31,0 42 14,8 100 21,2 
55–64 51 24,3 25 7,7 76 14,2 

Haridus       
Alg- või põhi- 16 14,0 3 3,4 19 9,4 
Kesk- 56 24,4 22 8,0 78 15,5 
Keskeri- 56 20,1 32 9,2 88 14,0 
Kõrg- 87 31,8 70 11,6 157 17,9 

Elukoht       
Tallinn 61 23,2 57 13,0 118 16,8 
Muu linn 70 22,4 37 7,6 107 13,4 
Maapiirkond 84 26,3 33 8,4 117 16,4 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 95 25,5 75 12,5 170 17,5 
Lääne-Eesti 26 26,0 14 9,3 40 15,9 
Kesk-Eesti 29 26,4 8 6,8 37 16,2 
Kirde-Eesti 11 13,3 6 5,2 17 8,6 
Lõuna-Eesti 54 23,5 24 7,3 78 13,9 

Rahvus       
Eestlane 186 27,9 111 10,9 297 17,7 
Mitte-eestlane 29 12,6 16 5,4 45 8,5 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 179 25,8 103 10,8 282 17,1 
Mittetöötav 23 14,7 14 4,8 37 8,1 
Töötu 13 25,0 10 15,9 23 20,0 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 39 19,1 16 5,4 55 10,9 
451–1000 eurot 98 23,2 67 9,9 165 14,9 
≥1001 eurot 78 29,3 44 13,5 122 20,6 
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Tabel 35. Viimasel 12 kuul korraga vähemalt kuue alkoholiühiku tarvitamise sagedus soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Mitte kordagi 44,3 25,7 35,4 32,6 36,7 34,2 58,3 58,6 72,8 72,9 76,6 69,0 54,9 
Harvem kui kord kuus 36,3 30,9 28,2 32,1 30,5 31,1 30,8 32,6 19,6 19,0 17,5 23,1 26,4 
Kord kuus 15,0 23,6 21,5 18,7 21,0 20,4 9,0 6,7 5,3 5,6 3,7 5,7 11,7 
Kord nädalas 4,4 18,9 11,8 10,2 10,0 11,6 1,3 1,8 2,3 2,1 1,9 1,9 5,8 
Iga päev või peaaegu iga 
päev 

0,0 1,1 3,1 6,4 1,9 2,7 0,6 0,4 0,0 0,4 0,3 0,3 1,3 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 4 3 2 1 2 12 3 2 2 0 4 11 23 

Tabel 36. Viimasel 12 kuul vähemalt kord kuus korraga kuut või enam alkoholiühikut tarvitanud vastajate 
jaotus soo, vanuse ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised Kokku 

 On proovinud On proovinud   

 n % n % n % 

Vanus        
16–24 22 19,5 17 10,9 39 14,5 
25–34 83 43,5 25 8,8 108 22,7 
35–44 71 36,4 20 7,6 91 19,8 
45–54 66 35,3 23 8,1 89 18,9 
55–64 69 32,9 19 5,9 88 16,5 

Haridus       
Alg- või põhi- 33 29,0 10 11,4 43 21,3 
Kesk- 83 36,1 20 7,3 103 20,4 
Keskeri- 101 36,3 35 10,3 136 21,7 
Kõrg- 94 34,3 39 6,5 133 15,2 

Elukoht       
Tallinn 83 31,6 38 8,7 121 17,2 
Muu linn 123 39,3 33 6,8 156 19,6 
Maapiirkond 105 32,8 33 8,4 138 19,4 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 121 32,4 49 8,2 170 17,5 
Lääne-Eesti 43 43,0 17 11,3 60 23,9 
Kesk-Eesti 37 33,6 8 6,8 45 19,7 
Kirde-Eesti 29 34,9 8 7,0 37 18,7 
Lõuna-Eesti 81 35,2 22 6,7 103 18,4 

Rahvus       
Eestlane 237 35,6 80 7,9 317 18,9 
Mitte-eestlane 74 32,2 24 8,0 98 18,5 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 251 36,2 76 7,9 327 19,8 
Mittetöötav 42 27,3 16 5,5 57 12,9 
Töötu 18 34,6 12 19,1 30 26,1 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 75 36,8 24 8,0 99 19,7 
451–1000 eurot 128 30,4 50 7,4 178 16,1 
≥1001 eurot 108 40,6 30 9,2 138 23,3 
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Tabel 37. Ravimite mittemeditsiiniline tarvitamine elu jooksul soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

 16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei 90,9 91,5 89,2 89,8 84,1 88,8 89,5 87,3 87,1 81,6 79,0 84,2 86,1 
Jah 9,1 8,5 10,8 10,2 15,9 11,2 10,5 12,7 12,9 18,4 21,0 15,8 13,9 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 7 6 2 2 5 22 6 4 4 1 5 20 42 

Tabel 38. Elu jooksul ravimeid mittemeditsiinilisel otstarbel tarvitanud vastajate jaotus soo ja taustaandmete 
järgi 

 Mehed Naised Kokku 

 On tarvitanud On tarvitanud   

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 14 12,6 9 10,5 23 11,7 
Kesk- 24 10,6 39 14,2 63 12,6 
Keskeri- 34 12,2 61 17,7 95 15,3 
Kõrg- 27 10,0 97 16,2 124 14,3 

Elukoht       
Tallinn 29 11,0 58 13,4 87 12,5 
Muu linn 39 12,8 82 16,9 121 15,3 
Maapiirkond 31 9,8 66 17,0 97 13,8 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 41 11,1 87 14,6 128 13,3 
Lääne-Eesti 11 11,1 24 15,8 35 13,9 
Kesk-Eesti 11 10,5 14 12,1 25 11,3 
Kirde-Eesti 14 16,9 26 22,4 40 20,1 
Lõuna-Eesti 22 9,7 55 16,8 77 13,9 

Rahvus       
Eestlane 65 9,9 154 15,3 219 13,2 
Mitte-eestlane 34 14,7 52 17,4 86 16,2 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 75 10,9 155 16,3 230 14,0 
Mittetöötav 19 12,8 35 11,7 54 12,1 
Töötu 5 10,2 16 25,4 21 18,8 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 33 14,9 51 17,1 84 16,2 
451–1000 eurot 41 10,3 105 16,0 146 13,8 
≥1001 eurot 25 9,6 50 15,6 75 12,9 
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Tabel 39. Ravimite mittemeditsiiniline tarvitamine viimase 12 kuu jooksul soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei 98,2 98,9 98,0 99,5 97,1 98,3 97,4 97,2 97,0 95,1 96,3 96,5 97,2 
Jah 1,8 1,1 2,0 0,5 2,9 1,7 2,6 2,8 3,0 4,9 3,7 3,5 2,8 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 7 6 2 2 5 22 6 4 4 1 3 18 40 

Tabel 40. Inhalantide (sh liim, lahustid, bensiin, naerugaas, välgumihkli gaas) tarvitamine elu jooksul soo ja 
vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei 96,3 92,6 92,7 91,4 99,5 94,4 94,8 95,7 95,0 99,6 99,7 97,3 96,1 
Jah 3,7 7,5 7,3 8,6 0,5 5,6 5,2 4,3 5,0 0,4 0,3 2,7 3,9 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 8 6 5 2 8 29 6 7 5 2 8 28 57 

Tabel 41. Elu jooksul inhalante (sh liim, lahustid, bensiin, naerugaas, välgumihkli gaas) tarvitanud vastajate 
jaotus soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised Kokku 

 On tarvitanud On tarvitanud   

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 7 6,4 1 1, 2 8 4,1 
Kesk- 12 5,3 10 3,7 22 4,4 
Keskeri- 14 5,1 7 2,0 21 3,4 
Kõrg- 16 5,9 17 2,9 33 3,8 

Elukoht       
Tallinn 15 5,8 14 3,2 29 4,2 
Muu linn 22 7,2 12 2,5 34 4,3 
Maapiirkond 12 3,8 9 2,3 21 3,0 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 19 5,2 18 3,0 37 3,9 
Lääne-Eesti 6 6,1 2 1,3 8 3,2 
Kesk-Eesti 3 2,9 1 0,9 4 1,8 
Kirde-Eesti 8 9,6 3 2,7 11 5,6 
Lõuna-Eesti 13 5,8 11 3,4 24 4,4 

Rahvus       
Eestlane 32 4,9 27 2,7 59 3,6 
Mitte-eestlane 17 7,5 8 2,7 25 4,8 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 41 6,0 22 2,3 63 3,9 
Mittetöötav 5 3,4 11 3,8 16 3,7 
Töötu 3 6,0 1 1,6 4 3,5 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 11 5,5 7 2,4 18 3,6 
451–1000 eurot 17 4,0 17 2,6 34 3,1 
≥1001 eurot 21 8,1 11 3,4 32 5,5 
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Tabel 42. Uute psühhoaktiivsete ainete tarvitamine elu jooksul soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei 94,6 92,0 97,4 96,2 98,1 95,8 92,2 96,5 97,3 97,5 98,8 96,9 96,5 
Jah 1,8 3,7 0,5 1,1 0,5 1,5 0,0 2,1 0,4 0,0 0,6 0,7 1,0 
Ei tea 3,6 4,3 2,1 2,7 1,4 2,7 7,8 1,4 2,3 2,5 0,6 2,4 2,5 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 7 6 3 2 4 22 6 5 5 1 3 20 42 

Tabel 43. Elu jooksul uusi psühhoaktiivseid aineid tarvitanute jaotus soo ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised Kokku 

 On tarvitanud On tarvitanud   

 n % n % n % 

Haridus       
Alg- või põhi- 3 2,7 0 0,0 3 1,5 
Kesk- 6 2,6 2 0,7 8 1,6 
Keskeri- 2 0,7 1 0,3 3 0,5 
Kõrg- 2 0,7 6 1,0 8 0,9 

Elukoht       
Tallinn 2 0,8 5 1, 2 7 1,0 
Muu linn 6 1,9 2 0,4 8 1,0 
Maapiirkond 5 1,6 2 0,5 7 1,0 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 6 1,6 8 1,3 14 1,5 
Lääne-Eesti 1 1,0 0 0,0 1 0,4 
Kesk-Eesti 1 0,9 0 0,0 1 0,5 
Kirde-Eesti 0 0,0 0 0,0 0 0,0 
Lõuna-Eesti 5 2,2 1 0,3 6 1,1 

Rahvus       
Eestlane 11 1,7 7 0,7 18 1,1 
Mitte-eestlane 2 0,9 2 0,7 4 0,8 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 11 1,6 7 0,7 18 1,1 
Mittetöötav 2 1,4 2 0,7 4 0,9 
Töötu 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 4 2,0 2 0,7 6 1, 2 
451–1000 eurot 4 1,0 4 0,6 8 0,8 
≥1001 eurot 5 1,9 3 0,9 8 1,4 
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Tabel 44. Erinevate uimastite samaaegne tarvitamine elu jooksul soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Mitte kunagi 75,2 63,8 77,8 92,5 94,6 81,5 70,4 76,7 85,1 95,4 96,6 86,7 84,6 
Jah, varem 13,8 23,4 17,5 4,8 2,9 12,3 17,8 15,4 11,1 2,1 1,9 8,6 10,1 
Jah, viimase 12 
kuu jooksul 

11,0 12,8 4,6 2,7 2,5 6,2 11,8 7,9 3,8 2,5 1,6 4,8 5,4 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 8 6 3 2 8 27 7 8 5 1 7 28 55 

Tabel 45. Elu jooksul erinevaid uimasteid samaaegselt tarvitanud vastajad soo, vanuse ja taustaandmete 
järgi 

 Mehed Naised Kokku 

 On tarvitanud On tarvitanud   

 n % n % n % 

Vanus        
16–24 27 24,8 45 29,6 72 27,6 
25–34 68 36,2 65 23,3 133 28,5 
35–44 43 22,2 39 14,9 82 18,0 
45–54 14 7,5 13 4,6 27 5,8 
55–64 11 5,4 11 3,4 22 4,2 

Haridus       
Alg- või põhi- 21 19,1 11 12,8 32 16,3 
Kesk- 51 22,6 47 17,3 98 19,7 
Keskeri- 41 14,9 33 9,6 74 12,0 
Kõrg- 50 18,5 82 13,8 132 15,3 

Elukoht       
Tallinn 56 21,5 71 16,4 127 18,4 
Muu linn 54 17,7 55 11,5 109 13,9 
Maapiirkond 53 16,8 47 12,1 100 14,2 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 82 22,3 93 15,7 175 18,2 
Lääne-Eesti 15 15,2 19 12,8 34 13,7 
Kesk-Eesti 15 14,0 10 8,7 25 11,3 
Kirde-Eesti 12 14,8 9 7,8 21 10,7 
Lõuna-Eesti 39 17,3 42 12,9 81 14,7 

Rahvus       
Eestlane 125 19,1 153 15,2 278 16,8 
Mitte-eestlane 38 16,7 20 6,8 58 11,2 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 134 19,6 114 12,1 248 15,2 
Mittetöötav 18 12,2 46 15,6 64 14,5 
Töötu 11 22,5 13 20,6 24 21,4 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 21 10,5 33 11,2 54 10,9 
451–1000 eurot 65 16,4 87 13,2 152 14,4 
≥1001 eurot 77 29,7 53 16,5 130 22,4 
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Tabel 46. Vastajate jaotus tervise enesehinnangu, soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Väga hea/üsna hea 81,1 66,5 64,4 51,1 34,8 57,2 77,0 81,6 66,5 60,1 42,3 63,5 61,0 
Keskmine 17,1 31,4 30,9 41,9 48,3 35,7 21,1 16,3 30,8 35,0 45,3 31,1 32,9 
Üsna halb/väga halb 1,8 2,1 4,6 7,0 16,9 7,1 2,0 2,1 2,7 5,0 12,5 5,4 6,1 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 3 2 5 22 7 5 4 1 0 17 39 

Tabel 47. Halva ja üsna halva tervise enesehinnanguga vastajate jaotus soo, vanuse ja taustaandmete järgi 

 Mehed Naised Kokku 

 Halb tervis Halb tervis   

 n % n % n % 

Vanus        
16–24 2 1,8 3 2,0 5 1,9 
25–34 4 2,1 6 2,1 10 2,1 
35–44 9 4,6 7 2,7 16 3,5 
45–54 13 7,0 14 5,0 27 5,8 
55–64 35 16,9 41 12,5 76 14,2 

Haridus       
Alg- või põhi- 8 7,2 5 5,8 13 6,6 
Kesk- 18 7,9 26 9,1 44 8,6 
Keskeri- 28 10,0 31 8,9 59 9,4 
Kõrg- 9 3,4 9 1,5 18 2,1 

Elukoht       
Tallinn 11 4,2 15 3,5 26 3,7 
Muu linn 29 9,5 30 6,2 59 7,4 
Maapiirkond 23 7,3 26 6,7 49 7,0 

Elupiirkond       
Põhja-Eesti 17 4,6 21 3,5 38 3,9 
Lääne-Eesti 8 8,2 10 6,5 18 7,2 
Kesk-Eesti 10 9,3 10 8,6 20 8,9 
Kirde-Eesti 7 8,4 9 7,7 16 8,0 
Lõuna-Eesti 21 9,3 21 6,4 42 7,6 

Rahvus       
Eestlane 42 34,2 47 4,7 89 5,4 
Mitte-eestlane 21 39,8 24 8,0 45 8,5 

Majanduslik aktiivsus       
Töötav 32 4,7 39 4,1 71 4,3 
Mittetöötav 22 14,8 23 7,6 45 10,0 
Töötu 9 18,0 9 14,3 18 15,9 

Kuusissetulek pereliikme kohta      
<450 eurot 32 15,8 38 12,7 70 13,9 
451–1000 eurot 23 5,0 30 4,4 53 4,6 
≥1001 eurot 8 3,1 3 0,9 11 1,9 
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Tabel 48. Terviseprobleemide esinemine alkoholi tarvitamise tõttu soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ma ei tarvita alkoholi 24,6 10,8 13,5 7,0 18,0 14,0 17,1 13,5 16,9 18,7 31,8 20,2 17,7 
Jah, viimase 12 kuu 
jooksul 

5,5 5,9 11,5 8,7 7,5 8,0 5,3 3,6 3,1 1,4 0,9 2,6 4,8 

Jah, aga mitte viimase 
12 kuu jooksul 

7,3 14,0 13,5 19,5 15,0 14,4 7,2 8,5 4,2 8,5 6,0 6,9 9,9 

Mitte kunagi 62,7 69,4 61,5 64,9 59,5 63,6 70,4 74,5 75,8 71,4 61,3 70,4 67,6 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 7 8 5 3 12 35 7 5 7 1 11 31 66 

Tabel 49. Terviseprobleemide esinemine narkootikumide tarvitamise tõttu soo ja vanuse järgi, % 

 
 

Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ma ei tarvita 
narkootikume 

61,8 52,7 66,3 75,7 76,3 67,0 63,8 67,7 72,2 71,4 80,3 72,0 70,0 

Jah, viimase 12 kuu 
jooksul 

0,0 2,2 0,5 0,6 0,0 0,7 0,0 0,0 0,4 0,0 0,0 0,1 0,3 

Jah, aga mitte viimase 
12 kuu jooksul 

2,7 4,8 3,2 0,0 0,0 2,1 1,3 1,4 0,8 0,4 0,0 0,7 1,3 

Mitte kunagi 35,5 40,3 30,0 23,7 23,7 30,2 34,9 30,9 26,6 28,3 19,7 27,2 28,4 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 7 8 7 11 18 51 7 5 8 1 14 35 86 

Tabel 50. Terviseprobleemide esinemine rahustite, uinutite või valuvaigistite tarvitamise tõttu soo ja vanuse 
järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ma ei tarvita 
rahusteid/uinuteid 

71,6 56,5 59,5 66,1 60,5 62,0 52,6 54,3 52,1 48,2 45,9 50,3 54,9 

Jah, viimase 12 kuu 
jooksul 

0,0 0,0 0,5 1,1 0,5 0,5 2,0 1,8 2,3 0,7 2,8 1,9 1,4 

Jah, aga mitte viimase 
12 kuu jooksul 

2,8 0,5 3,2 2,8 0,0 1,8 2,6 1,8 2,3 2,5 4,4 2,8 2,4 

Mitte kunagi 25,7 43,0 36,8 29,9 39,0 35,8 42,8 42,2 43,2 48,6 46,9 45,0 41,4 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 8 8 7 11 17 51 7 5 8 0 11 31 82 

Tabel 51. Terviseprobleemide esinemine dopingainete tarvitamise tõttu soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ma ei tarvita 
dopingaineid 

84,6 67,2 74,2 77,4 78,8 75,7 75,0 77,7 77,1 73,1 78,9 76,5 76,2 

Jah, viimase 12 kuu 
jooksul 

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Jah, aga mitte viimase 
12 kuu jooksul 

0,0 0,0 0,0 0,6 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 0,1 0,1 

Mitte kunagi 15,5 32,8 25,8 22,0 21,2 24,2 25,0 22,3 22,9 27,0 20,8 23,4 23,7 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 7 8 7 11 19 52 7 5 9 2 16 39 91 
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Tabel 52. Alkoholi liigtarvitamise tõttu ravi saanud inimesed soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei 99,1 97,9 94,4 91,9 95,2 95,4 99,3 100,0 99,6 100,0 98,5 99,5 97,8 
Jah, varem 0,0 1,6 5,1 7,0 4,8 4,1 0,0 0,0 0,0 0,0 1, 2 0,3 1,8 
Jah, viimasel 12 kuul 0,9 0,5 0,5 1,1 0,0 0,6 0,7 0,0 0,4 0,0 0,3 0,2 0,4 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 7 8 2 2 4 23 7 5 5 0 3 20 43 

Tabel 53. Narkootikumide tarvitamise tõttu ravi saanud inimesed soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei 100,0 99,5 99,0 98,4 99,5 99,2 100,0 100,0 99,2 100,0 100,0 99,9 99,6 
Jah, varem 0,0 0,5 1,0 1,1 0,5 0,7 0,0 0,0 0,8 0,0 0,0 0,2 0,4 
Jah, viimasel 12 kuul 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 7 8 3 2 5 25 7 5 6 0 3 21 46 
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Tabel 54. Tervisespordi harrastamine soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei harrasta 
tervisesporti 

17,1 27,6 26,3 36,6 45,9 32,2 20,0 19,2 25,6 25,3 31,0 24,8 27,8 

Harvem kui kord 
nädalas 

16,2 20,0 17,0 24,6 15,0 18,6 18,7 18,9 18,7 21,4 23,8 20,6 19,8 

1–2 korda nädalas 25,2 23,8 34,0 24,6 20,3 25,6 28,7 32,7 27,5 32,7 26,3 29,6 28,0 
3–4 korda nädalas 26,1 24,9 16,5 12,0 12,6 17,6 24,7 23,1 20,2 16,0 13,5 18,8 18,3 
5–7 korda nädalas 14,4 3,2 5,2 2,2 5,3 5,3 6,7 5,0 7,3 4,6 5,3 5,7 5,5 
8 ja enam korda 
nädalas 

0,9 0,5 1,0 0,0 1,0 0,7 1,3 1,1 0,8 0,0 0,0 0,5 0,6 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 9 3 5 5 28 9 6 5 3 10 33 61 

Tabel 55. Depressiooni sümptomite (MHI-5 ≤ 52) esinemine soo ja vanuse järgi 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei ole probleeme 86,6 90,9 93,1 87,6 90,2 90,0 78,7 83,5 87,5 88,6 86,1 85,4 87,3 
On probleeme 13,4 9,1 7,0 12,4 9,8 10,1 21,3 16,6 12,5 11,4 13,9 14,6 12,8 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 5 8 10 11 38 72 4 9 11 13 55 92 164 
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Tabel 56. Uimastite tarvitamine on Eestis probleemiks, vastajate jaotus soo ja vanuse järgi, % 

 
 

Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Üldse mitte 5,5 4,8 4,6 4,8 5,3 5,0 3,3 1,4 1,5 1,1 2,2 1,8 3,1 
Väike probleem 22,0 13,4 8,2 4,3 2,4 8,8 14,9 6,4 2,3 1,1 1,3 4,2 6,0 
Mõõdukas 
probleem 

 
45,9 43,9 33,2 32,3 27,9 35,6 46,1 40,6 29,7 32,3 20,1 32,2 33,6 

Suur probleem 26,6 38,0 54,1 58,6 64,4 50,7 35,7 51,6 66,5 65,6 76,5 61,9 57,4 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 8 7 1 2 4 22 5 6 4 2 10 27 49 

Tabel 57. Uimastite tarvitamine on probleemiks minu elukohas, vastajate jaotus soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Üldse mitte 38,2 34,1 32,1 31,5 36,1 34,1 30,3 18,5 14,6 22,3 21,4 20,6 26,1 
Väike probleem 30,9 27,0 30,5 29,8 20,6 27,5 27,6 34,9 29,5 29,4 29,6 30,5 29,3 
Mõõdukas 
probleem 

20,0 
25,4 24,2 20,2 25,6 23,4 27,0 29,5 35,8 31,6 25,7 30,1 27,4 

Suur probleem 10,9 13,5 13,2 18,5 17,8 15,1 15,1 17,1 20,1 16,7 23,2 18,8 17,3 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 7 9 7 10 32 65 7 6 13 15 49 90 155 

Tabel 58. Uimastite mõõdukas tarvitamine ei tekita probleeme, vastajate soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Nõustun täielikult 8,2 4,3 3,6 1,6 0,5 3,2 5,3 2,5 0,4 1,4 2,2 2,1 2,5 
Nõustun osaliselt 16,4 22,9 6,2 4,4 2,0 9,7 15,1 7,6 5,3 3,6 0,9 5,5 7,2 
Raske öelda 19,1 17,0 15,0 12,6 12,4 14,8 15,1 8,3 9,5 8,5 11,6 10,2 12,1 
Osaliselt ei nõustu 19,1 12,2 9,3 5,5 4,5 9,2 19,1 13,3 9,2 5,0 3,1 8,8 9,0 
Ei nõustu üldse 37,3 43,6 66,0 76,0 80,7 63,1 45,4 68,4 75,6 81,6 82,1 73,4 69,2 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 7 6 3 5 10 31 7 9 5 2 11 34 65 

Tabel 59. Hirm sattuda vägivalla ohvriks teiste inimeste uimastitarvitamise tõttu, vastajate jaotus soo ja 
vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Jah  22,5 26,1 31,8 43,0 38,1 33,2 40,5 48,8 53,8 47,4 48,2 48,4 42,2 
Ei  59,5 48,4 36,9 22,0 25,4 36,4 28,8 24,2 16,0 13,4 14,7 18,4 25,7 
Ei oska öelda 18,0 25,5 31,3 35,0 36,6 30,4 30,7 27,1 30,2 39,2 37,1 33,3 32,1 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 2 2 7 23 6 6 5 1 3 21 44 
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Tabel 60. Hinnang, kas alkohol või narkootilised ained on ohuks ühiskonnale, vastajate jaotus soo ja vanuse 
järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Alkohol oluliselt rohkem 36,0 28,7 19,3 15,2 9,7 20,3 22,2 16,4 16,4 10,3 9,3 14,0 16,5 
Alkohol veidi rohkem 25,2 14,4 10,4 10,3 9,2 12,8 28,8 21,1 14,9 10,6 5,3 14,5 13,8 
Mõlemad võrdselt 20,7 36,7 41,2 37,5 38,8 36,3 33,3 43,9 47,3 56,0 59,0 49,7 44,3 
Narkootikumid veidi 
rohkem 

9,0 
11,2 9,9 9,8 8,7 9,8 7,2 10,4 8,0 8,2 8,3 8,5 9,0 

Narkootikumid oluliselt 
rohkem 

9,0 
9,0 19,3 27,2 33,5 20,8 8,5 8,2 13,4 14,9 18,2 13,2 16,3 

Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 6 5 4 6 27 6 7 5 2 5 25 52 
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Tabel 61. Uimastite tarvitamisega seotud riskid, vastajate jaotus soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Suitsetab ühe või mitu pakki sigarette päevas 
Riski pole 2,7 1,6 1,6 0,6 2,0 1,6 2,0 0,4 0,4 0,0 0,6 0,5 1,0 
Väike risk 9,9 10,2 7,3 3,9 5,9 7,2 5,2 4,6 1,9 1,1 1,6 2,6 4,5 
Mõõdukas risk 35,1 32,6 28,7 33,5 29,3 31,5 28,6 21,5 23,6 21,4 20,8 22,6 26,2 
Suur risk 52,3 55,6 62,5 62,1 62,9 59,8 64,3 73,6 74,1 77,5 77,0 74,3 68,4 

Joob end purju vähemalt korra nädalas 
Riski pole 3,6 1,6 1,0 0,6 2,5 1,7 2,0 1,4 0,0 0,7 0,3 0,8 1, 2 
Väike risk 19,8 18,3 10,9 9,3 3,9 11,7 9,1 6,7 5,0 2,5 3,5 5,0 7,7 
Mõõdukas risk 42,3 44,6 43,2 48,6 34,5 42,5 44,8 37,1 29,4 29,4 28,2 32,6 36,6 
Suur risk 34,2 35,5 44,8 41,5 59,1 44,1 44,2 54,8 65,7 67,4 68,0 61,7 54,6 

Proovib kanepit korra või kaks 
Riski pole 34,2 22,0 10,9 7,1 1,5 13,3 16,9 14,4 5,7 3,2 1,9 7,5 9,9 
Väike risk 39,6 42,5 24,5 23,6 15,4 28,0 40,3 37,7 23,3 14,8 12,2 24,0 25,6 
Mõõdukas risk 13,5 18,8 30,2 35,2 30,9 26,8 25,3 22,9 33,2 34,5 35,3 30,8 29,2 
Suur risk 12,6 16,7 34,4 34,1 52,2 31,9 17,5 25,0 37,8 47,5 50,6 37,8 35,4 

Suitsetab kanepit regulaarselt 
Riski pole 8,1 2,2 1,6 0,6 1,0 2,2 2,6 1,8 0,0 0,0 0,0 0,7 1,3 
Väike risk 21,6 19,9 8,3 5,0 1,5 10,2 9,7 10,6 6,2 0,7 0,6 5,0 7,1 
Mõõdukas risk 36,0 31,7 22,4 18,9 12,0 23,0 35,7 22,2 15,4 11,5 8,6 16,8 19,3 
Suur risk 34,2 46,2 67,7 75,6 85,5 64,6 52,0 65,5 78,5 87,8 90,7 77,4 72,2 

Proovib ecstasy’t korra või kaks 
Riski pole 6,4 4,3 3,1 2,2 1,5 3,2 3,9 3,2 1, 2 0,4 0,3 1,6 2,2 
Väike risk 21,8 18,4 12,0 7,2 5,1 12,0 16,9 15,9 8,9 5,8 4,5 9,6 10,6 
Mõõdukas risk 29,1 30,8 23,6 28,7 23,2 26,8 35,1 28,2 24,2 22,3 22,2 25,5 26,0 
Suur risk 42,7 46,5 61,3 61,9 70,2 57,9 44,2 52,8 65,8 71,6 73,0 63,3 61,2 

Tarvitab ecstasy’t regulaarselt 
Riski pole 1,8 0,0 0,0 0,0 0,5 0,4 0,7 0,4 0,0 0,0 0,0 0,2 0,2 
Väike risk 2,7 2,7 1,6 0,6 0,5 1,5 1,3 1,1 0,4 0,4 0,3 0,6 1,0 
Mõõdukas risk 7,3 13,0 7,3 3,9 4,5 7,2 6,5 4,2 1,9 2,2 1,6 3,0 4,6 
Suur risk 88,2 84,3 91,1 95,6 94,5 91,0 91,6 94,4 97,7 97,5 98,1 96,3 94,2 

Proovib amfetamiini korra või kaks 
Riski pole 4,6 3,2 1,1 0,6 0,5 1,7 2,6 2,1 0,8 0,4 0,0 1,0 1,3 
Väike risk 10,0 12,4 11,5 6,1 3,6 8,6 12,3 9,2 7,7 3,6 2,9 6,5 7,4 
Mõõdukas risk 34,6 23,8 19,9 22,8 21,8 23,6 27,3 22,5 20,4 18,0 17,5 20,5 21,8 
Suur risk 50,9 60,5 67,5 70,6 74,1 66,1 57,8 66,2 71,2 78,1 79,6 72,0 69,6 

Tarvitab amfetamiini regulaarselt 
Riski pole 1,8 0,5 0,0 0,6 0,5 0,6 0,7 0,4 0,0 0,0 0,0 0,2 0,3 
Väike risk 0,0 1,6 0,5 0,0 0,0 0,5 0,7 0,7 0,4 0,0 0,0 0,3 0,4 
Mõõdukas risk 5,5 7,5 6,3 2,2 3,1 4,9 3,3 1,4 0,4 1,1 1,3 1,3 2,7 
Suur risk 92,7 90,3 93,2 97,2 96,5 94,1 95,5 97,5 99,2 98,9 98,7 98,2 96,6 

Proovib fentanüüli korra või kaks 
Riski pole 1,8 0,5 0,5 0,0 0,5 0,6 0,7 0,7 0,0 0,0 0,0 0,2 0,4 
Väike risk 4,6 3,8 2,7 4,5 2,0 3,4 7,1 4,2 3,5 2,5 2,0 3,5 3,5 
Mõõdukas risk 23,6 12,4 10,1 17,9 16,3 15,4 24,7 16,6 13,9 13,8 13,4 15,6 15,5 
Suur risk 70,0 83,2 86,8 77,7 81,1 80,7 67,5 78,5 82,7 83,7 84,6 80,6 80,6 

Tarvitab fentanüüli regulaarselt 
Riski pole 1,8 0,0 0,0 0,6 0,5 0,5 0,7 0,4 0,0 0,0 0,0 0,2 0,3 
Väike risk 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,1 0,7 0,0 0,4 0,0 0,0 0,2 0,1 
Mõõdukas risk 6,4 2,7 1,6 2,2 2,5 2,8 0,7 0,4 0,0 0,0 1,0 0,4 1,4 
Suur risk 91,8 97,3 97,9 97,2 97,0 96,6 98,0 99,3 99,6 100,0 99,0 99,3 98,2 

Proovib anaboolseid steroide korra või kaks 
Riski pole 3,6 0,5 2,7 1,1 1,5 1,7 3,3 2,2 0,4 0,4 0,3 1,1 1,4 
Väike risk 19,1 11,8 9,5 9,5 7,7 10,8 13,1 17,6 10,1 6,5 5,3 10,2 10,4 
Mõõdukas risk 44,6 32,8 29,6 34,6 31,6 33,7 41,2 26,9 27,2 25,0 26,3 28,1 30,4 
Suur risk 32,7 54,8 58,2 54,8 59,2 53,7 42,5 53,4 62,3 68,1 68,1 60,6 57,8 

Tarvitab anaboolseid steroide regulaarselt 
Riski pole 2,7 0,0 0,0 0,6 0,5 0,6 0,7 0,4 0,0 0,4 0,0 0,2 0,4 
Väike risk 1,8 2,7 2,1 0,0 0,0 1,3 3,3 0,4 0,4 0,4 0,3 0,7 0,9 
Mõõdukas risk 20,0 12,9 13,7 8,8 11,7 12,8 15,0 11,1 5,1 5,4 5,2 7,7 9,8 
Suur risk 75,5 84,4 84,2 90,7 87,8 85,3 81,1 88,2 94,5 93,8 94,4 91,4 88,9 
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Tabel 62. Eri narkootiliste ainete tarvitamise ja hankimisviiside eest karistamine, vastajate jaotus soo ja 
vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Kanepi tarvitamine 
Pole vaja karistada 72,1 70,1 57,5 49,7 44,6 57,6 52,9 55,0 55,4 47,3 38,7 49,2 52,6 
Tuleks karistada 27,9 30,0 42,5 50,3 55,4 42,5 47,1 45,0 44,6 52,8 61,3 50,8 47,4 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 7 4 5 19 41 6 5 9 11 16 47 88 
Alkoholi ja retseptiravimite segatarvitamine 
Pole vaja karistada 53,2 66,3 66,5 68,0 61,5 63,9 59,1 63,0 62,9 60,6 49,0 58,6 60,8 
Tuleks karistada 46,9 33,7 33,5 32,0 38,5 36,1 40,9 37,0 37,1 39,4 51,0 41,4 39,2 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 7 6 7 17 43 5 6 8 15 19 53 96 
Retseptiravimite ostmine tänavalt/turult 
Pole vaja karistada 30,6 23,5 37,8 43,1 40,0 35,4 22,2 24,1 29,8 38,5 33,3 30,4 32,4 
Tuleks karistada 69,4 76,5 62,2 56,9 60,0 64,6 77,8 75,9 70,2 61,5 66,7 69,6 67,6 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 7 4 7 17 41 6 5 9 11 17 48 89 
Kanepitaimede kasvatamine 
Pole vaja karistada 51,4 53,5 37,8 33,3 20,7 38,1 39,9 38,3 28,8 28,8 24,3 31,1 33,9 
Tuleks karistada 48,7 46,5 62,2 66,7 79,3 61,9 60,1 61,7 71,2 71,2 75,7 68,9 66,1 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 7 4 5 14 36 6 5 10 10 16 47 83 
Uimastavat ainet sisaldavate seente korjamine         
Pole vaja karistada 42,3 56,2 50,8 52,2 42,4 49,3 40,3 48,4 46,1 43,0 35,7 42,7 45,4 
Tuleks karistada 57,7 43,9 49,2 47,8 57,7 50,8 59,7 51,6 53,9 57,0 64,3 57,3 54,6 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 7 6 6 16 41 5 4 9 12 18 48 89 
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Tabel 63. Kanepi ostmise seaduslikult lubamine, vastajate jaotus soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Ei, mitte ühelgi eesmärgil 10,8 13,9 23,2 27,3 33,3 22,9 14,3 23,3 27,1 24,6 30,7 25,1 24,2 
Jah, mistahes eesmärgil 45,1 36,4 17,0 9,1 3,4 19,8 22,7 14,1 7,6 5,0 2,2 8,9 13,3 
Jah, ainult ravi eesmärgil 44,1 49,7 59,8 63,6 63,3 57,3 63,0 62,5 65,3 70,5 67,1 66,0 62,5 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 6 7 3 1 5 22 5 4 5 3 10 27 49 

Tabel 64. Kanepi tarvitamise seaduslikult lubamine, vastajate jaotus soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Nõustun täielikult 20,2 18,1 6,2 5,5 1,5 9,3 10,5 7,5 3,1 1,4 2,8 4,5 6,4 
Nõustun osaliselt 36,7 38,8 29,9 20,3 10,8 26,3 33,3 27,6 24,6 21,0 13,2 22,7 24,1 
Raske öelda 13,8 11,7 11,9 12,6 18,7 13,8 13,7 14,7 13,5 15,3 15,4 14,6 14,3 
Osaliselt ei nõustu 8,3 11,2 11,3 11,5 8,4 10,3 15,7 13,3 11,9 16,7 8,5 12,9 11,8 
Ei nõustu üldse 21,1 20,2 40,7 50,0 60,6 40,4 26,8 36,9 46,9 45,6 60,2 45,4 43,4 
Kokku (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Kokku (arv) 117 194 197 188 212 908 159 287 267 284 329 1326 2234 
Vastamata (arv) 8 6 3 6 9 32 6 8 7 3 10 34 66 
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Tabel 65. Erinevate teabeallikate olulisus narkootiliste ainete kohta soo ja vanuse järgi, % 

 Mehed  Naised  Kokku 

Vanuserühm Kokku Vanuserühm Kokku  

16–24 25–34 35–44 45–54 55–64  16–24 25–34 35–44 45–54 55–64   

Sotsiaal- ja tervishoiutöötajad 
Üldse mitte 27,6 39,5 24,9 29,6 26,0 29,7 26,5 20,5 16,8 20,1 14,1 18,9 23,3 
Teatud määral oluline 54,3 35,1 40,0 33,5 42,0 39,8 39,7 45,7 38,7 36,4 33,9 38,8 39,2 
Väga oluline 18,1 25,4 35,1 36,9 32,0 30,5 33,8 33,8 44,5 43,6 51,9 42,3 37,6 
Politsei 
Üldse mitte 30,5 37,8 24,3 27,1 30,9 30,1 25,0 17,7 14,6 18,5 15,6 17,7 22,7 
Teatud määral oluline 47,6 39,5 40,0 35,6 37,6 39,4 38,8 43,0 38,7 37,0 34,0 38,2 38,7 
Väga oluline 21,9 22,7 35,7 37,3 31,5 30,5 36,2 39,4 46,6 44,5 50,4 44,1 38,6 
Kool 
Üldse mitte 25,7 28,7 17,2 28,8 32,6 26,6 18,4 13,3 10,6 14,6 17,0 14,5 19,4 
Teatud määral oluline 42,9 29,7 28,5 20,3 22,5 27,6 27,0 24,5 20,4 24,3 17,0 22,2 24,3 
Väga oluline 31,4 41,6 54,3 50,9 44,9 45,9 54,6 62,2 69,0 61,2 66,1 63,4 56,3 
Ajakirjandus, TV, raadio 
Üldse mitte 26,7 25,0 12,3 20,1 16,9 19,6 14,5 9,7 4,3 8,3 7,8 8,4 12,9 
Teatud määral oluline 54,3 44,6 42,8 37,4 37,6 42,3 50,0 41,4 35,2 36,8 29,9 37,5 39,4 
Väga oluline 19,1 30,4 44,9 42,5 45,5 38,2 35,5 48,9 60,6 54,9 62,2 54,1 47,7 
Internet 
Üldse mitte 10,6 18,0 13,0 19,7 22,7 17,3 9,8 5,7 5,1 8,7 13,0 8,4 12,0 
Teatud määral oluline 36,5 35,0 34,6 33,7 38,6 35,6 25,5 28,3 28,9 35,5 33,8 30,9 32,8 
Väga oluline 52,9 47,0 52,4 46,6 38,6 47,1 64,7 66,0 66,0 55,9 53,2 60,8 55,3 
Sotsiaalmeedia 
Üldse mitte 31,7 31,0 26,0 31,8 30,1 29,9 18,4 15,5 13,5 16,5 17,3 16,1 21,7 
Teatud määral oluline 41,4 38,0 36,2 33,0 39,8 37,3 38,8 36,1 34,5 40,0 37,5 37,3 37,3 
Väga oluline 26,9 31,0 37,8 35,2 30,1 32,7 42,8 48,4 52,0 43,5 45,2 46,7 41,0 
Sõbrad ja tuttavad 
Üldse mitte 19,2 20,1 20,2 29,0 29,7 24,0 17,8 16,9 13,4 15,1 23,0 17,3 20,0 
Teatud määral oluline 46,2 43,5 42,6 39,2 46,3 43,3 44,1 38,9 44,9 51,0 38,7 43,3 43,3 
Väga oluline 34,6 36,4 37,2 31,8 24,0 32,7 38,2 44,2 41,7 34,0 38,3 39,4 36,7 
Uimastite tarvitajad 
Üldse mitte 33,7 38,6 41,4 50,6 60,7 45,8 37,5 37,4 31,7 41,9 41,4 38,1 41,2 
Teatud määral oluline 50,0 41,9 40,3 29,6 21,4 35,6 34,9 35,3 39,8 33,7 34,2 35,6 35,6 
Väga oluline 16,4 19,6 18,2 19,9 17,9 18,6 27,6 27,3 28,5 24,4 24,4 26,4 23,2 
Kodu, perekond 
Üldse mitte 31,7 30,3 23,0 29,9 28,8 28,5 20,9 16,9 14,8 19,5 18,0 17,8 22,1 
Teatud määral oluline 37,5 30,3 24,6 21,5 30,5 28,1 31,4 31,3 28,1 34,7 21,9 29,3 28,8 
Väga oluline 30,8 39,5 52,5 48,6 40,7 43,5 47,7 51,8 57,0 45,8 60,1 53,0 49,2 

 


